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  شناسيشناسي  زيستزيست

  )٣(فصل  ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١

 hXبارز و دگرۀ  HXباشد. دگرۀ  و نهفته مي Xترين نوع بيماري هموفيلي دارد. اين بيماري نوعي بيماري وابسته به  صورت سؤال اشاره به شايع  

  نهفته است.

hXپدر بيمار (   Y) و مادر سالم ناخالص (H hX Xتوانند پسري سالم ( ) ميHX Y) و دختري بيمار (h hX X.داشته باشند (  

  ها: بررسي ساير گزينه  

hX: پدر بيمار (١گزينۀ    Y) و مادر بيمار (h hX Xتوانند پسر سالم ( ) نميHX Y.داشته باشند (  

HX: پدر سالم (٢گزينۀ    Y) و مادر بيمار (h hX Xتوانند دختر بيمار ( ) نميh hX X.داشته باشند (  

HX: پدر سالم (٤گزينۀ    Y) و مادر سالم (H HX X يا H hX Xتوانند دختر بيمار ( ) نميh hX X.داشته باشند (  

  )٤و  ٢هاي  بايست بيمار باشد. (حذف گزينه نهفته، جهت تولد دختر بيمار، پدر مي Xته به هاي وابس تر: در بيماري حل سريع راه  

  )١تواند پسر سالم داشته باشد. (حذف گزينۀ  نهفته، مادر بيمار نمي Xهاي وابسته به  در بيماري  

   )١(فصل  ٣شناسي  * زيست سادهمشخصات سؤال:  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٢

  هاي گريفيت نادرست باشد. اي است كه در رابطه با نتايج و آزمايش هاي گريفيت دارد و جواب درست گزينه اليتصورت سؤال اشاره به فع  

تواند به ياختۀ ديگري منتقل شود، ولي ماهيـت ايـن مـاده و چگـونگي انتقـال آن  هاي گريفيت مشخص شد كه مادۀ وراثتي مي از نتايج آزمايش  

  مشخص نشد.

  ها: بررسي ساير گزينه  

  تواند به ياختۀ زنده منتقل شود و باعث تغيير در آن شود. هاي گريفيت مشخص شد كه مادۀ وراثتي مي : از نتايج آزمايش٢گزينۀ   

هاي گريفيت ويژگـي  نيز به مطلب درستي اشاره دارد، ولي در آزمايش ٢هيچ شكي وجود ندارد و گزينۀ  ١نقد كنكور: با اينكه در غلط بودن گزينۀ   

  ياختۀ زنده به ياختۀ ديگر منتقل نشد، بلكه از باكتري كشته شده با گرما به باكتري زندۀ بدون پوشينه منتقل شد.ارثي از 

  گيريم. عنوان جواب سؤال در نظر مي را نادرست و به ١گزينۀ  ،با توجه به اشارۀ مستقيم كتاب به عدم كشف ماهيت مادۀ ژنتيك توسط گريفيت  

انـد. او در  دار شـده نحوي تغييـر كـرده و پوشـينه هاي بدون پوشينه به يش چهارم خود مشاهده كرد، تعدادي از باكتري: گريفيت در آزما٣گزينۀ   

  دار زنده مشاهده كرد. هاي مردۀ مرحلۀ چهارم تعداد زيادي باكتري پوشينه هاي موش بررسي خون و شش

  هاي موش نيز مشاهده شدند. بر خون در ششدار زنده علاوه  هاي پوشينه : در آزمايش چهارم، باكتري٤گزينۀ   

  )١(فصل  ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٣

اي اسـت كـه در رابطـه بـا ايـن  ها دارد. جواب درست گزينه اي و مارپيچ مربوط به ساختار دوم پروتئين صورت سؤال اشاره به ساختارهاي صفحه  

  ساختارها نادرست باشد.

هـايي ماننـد هيـدروژني،  دليل پيونـد ها دارند. تثبيت ساختار سوم نيز به گريز، نقش اصلي را در تشكيل ساختار سوم پروتئين هاي آب كنش برهم  

  با توجه به صورت سؤال كه اشاره به ساختار دوم دارد، غلط است. ٢اشتراكي و يوني است. گزينۀ 

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. دو آمينواسيد ايجاد مي COو  NHهاي  اب درسي پيوند هيدروژني ايجاد شده در ساختار دوم بين گروه: با توجه به شكل كت١گزينۀ   

  
گيرند. با دقت در شكل مخصوصـاً  مربوط به آمينواسيدهاي مجاور در دو سمت ساختار قرار مي Rهاي  : با توجه به شكل كتاب درسي گروه٣گزينۀ   

  اند. صورت بالا و پايين قرار گرفته به Rهاي  شود كه گروه اي مشاهده مي ار صفحهساخت

شود. بنابراين تعداد پيوندهاي پپتيدي يك عدد از تعداد كـل آمينواسـيدها كمتـر  : بين هر دو آمينواسيد يك پيوند پپتيدي تشكيل مي٤گزينۀ   

  پپتيدي بيشتر است.عبارتي تعداد آمينواسيدها از تعداد پيوندهاي  است يا به
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  )٣و  ١هاي  (فصل ١شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٤
  اند. صورت پراكنده قرار گرفته هاي نوع اول به هاي نوع دوم بين ياخته هاي نوع دوم در ديوارۀ حبابك دارد. ياخته صورت سؤال اشاره به ياخته  
بـر  ٢و  ١هـاي نـوع  هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني است. بنابراين ياخته اي از رشته . غشاي پايه شبكهپايه وجود دارد يزير ديوارۀ حبابك غشا  

  هاي پروتئيني قرار دارند. اي از رشته روي شبكه

  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  آيند. شمار نمي دار به هاي نوع اول و دوم جزئي از مخاط مژك دار وجود ندارد. بنابراين ياخته : داخل حبابك بافت مخاطي مژك١گزينۀ   
  شوند. مي ديده كمتر خيلي تعداد به و متفاوت كاملاً ظاهري با دوم نوع هاي ياخته هستند. اي لايه تك و سنگفرشي شكل به اول نوع هاي ياخته :٢ گزينۀ  
  كنند. نمي بندي طبقه ديواره هاي ياخته جزء را خوار درشت هاي ياخته است. خوار درشت هاي ياخته وظيفۀ ها آن بقاياي و مرده هاي ياخته پاكسازي :٣ گزينۀ  

  )٨(فصل  ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٥
  ند.رو كار مي يابي و رقابت با نرهاي ديگر به صورت سؤال اشاره به صفات ثانويه در طاووس نر دارد. صفات ثانويه هنگام جفت  
گيري با نـري كـه ايـن نشـانه را دارد،  هايي است كه نشانۀ سلامت و كيفيت رژيم غذايي آن است. جفت درخشان بودن رنگ پرنده يكي از ويژگي  

  كند. هايش را تضمين مي سلامت جانور ماده و زاده
  ها: بررسي ساير گزينه  
  دهد. كاهش را آن بقاي احتمال و كند پذيرتر آسيب شكارچي مقابل در را آن و شوارد را جانور حركت است ممكن نر طاووس زينتي و بلند دم :١ گزينۀ  
  كند. بنابراين اين ويژگي از دوران بچگي در طاووس نر ايجاد نشده است. هاي پرنقش و نگاري پيدا مي آوري دم طاووس نر، پر : در فصل زاد٢گزينۀ   
كند. بنابراين اين ويژگي يك ويژگي مقطعـي بـوده و تـا انتهـاي دوران  قش و نگاري پيدا مي: در فصل زادآوري دم طاووس نر، پرهاي پرن٤ گزينۀ  

  ماند. حيات جانور باقي نمي
  )٢(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٦

  هاي ساختاري چشم انسان دارد. صورت سؤال اشاره به ويژگي  
  درست هستند.» دªو » جªموارد   
  ي همۀ موارد:بررس  
  الف) نادرست؛ محل خروج عصب بينايي از شبكيه، نقطۀ كور نام دارد. نقطۀ كور توسط مشيميه پوشيده شده است.  
ب) نادرست؛ در محل لكۀ زرد، شـبكيه نـازك   

  اي پيدا كرده است. شده و شكل فرورفته
  

  
ج) درست؛ چليپاي (كياسماي) بينـايي محلـي   

بينـايي  هاي عصـب است كه بخشي از آسه
  روند. يك چشم به نيمكرۀ مخ مقابل مي

د) درست؛ جريان خون از طريق يك سـرخرگ   
شود. در محل نقطۀ كـور  وارد كرۀ چشم مي

يابد و درون كرۀ چشـم پخـش  انشعاب مي
رونـد،  شود. انشعابات هرچه به عمق مي مي

شـوند. دقـت  تـر مـي تـر و ظريـف باريك
  ند.رس بفرماييد كه انشعابات به عدسي نمي
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  )٤(فصل  ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٧
اي، شـارش ژن، آميـزش غيرتصـادفي و  زنندۀ تعادل شامل جهش، رانش دگـره هم زنندۀ تعادل دارد. عوامل بر صورت سؤال اشاره به عوامل برهم  

  انتخاب طبيعي است.
شود. افزايش تنـوع پايـداري گونـه را  مي  تفاوت در افراد جمعيت شده و جمعيت متنوعزنندۀ تعادل جهش است. جهش باعث  يكي از عوامل برهم  

هاي  تواند با توجه به تفاوت توان از لحاظ آميزش غيرتصادفي و انتخاب طبيعي نيز تحليل كرد. آميزش غيرتصادفي مي دنبال دارد. اين گزينه را مي  به
  يابد. ر آميزش داشته باشند، در اين صورت باز هم تنوع زياد شده و پايداري گونه افزايش ميافراد صورت بگيرد يعني افراد متفاوت با يكديگ

  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود تا احتمال بقا و توليدمثل براي همۀ افراد جمعيت يكسان باقي بماند. زنندۀ تعادل باعث نمي يك از عوامل برهم : هيچ١گزينۀ   
  دهند. ها را تغيير مي صورت غيرتصادفي فراواني نسبي دگره زنندۀ تعادل تصادفي و بعضي به : بعضي از عوامل برهم٢گزينۀ   
 ايجـاد متفـاوتي نتـايج محـيط شرايط به توجه با طبيعي انتخاب مثلاً ندارند. يكساني نتايج مختلف هاي جمعيت در تعادل زنندۀ برهم عوامل :٤ گزينۀ  

  شود. حفظ طبيعت توسط و باشد مطلوب تواند مي ديگر محيطي در كند مي آن حذف به اقدام طبيعت و ودهب نامناسب محيط يك در كه اي دگره كند. مي
  )٧و  ٦هاي  (فصل ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٨

ت اوليـه، اسپرماتوسـيت ثانويـه، زايـي اسـپرماتوگوني، اسپرماتوسـي صورت سؤال اشاره به مراحل توليد زامه در انسان دارد. در مراحل اسـپرم  
  اسپرماتيد و اسپرم شركت دارند.

باشـند.  هاي مضـاعف شـده مـي شوند. بنابراين داراي سانتريول هاي اسپرماتوگوني، اسپرماتوسيت اوليه و اسپرماتوسيت ثانويه تقسيم مي ياخته  
كه اسپرماتوسيت ثانويه حاصـل تقسـيم ميـوز يـك  هستند، در حالي هاي همتا تن اسپرماتوگوني و اسپرماتوسيت اوليه ديپلوئيد بوده و داراي فام

  باشد. هاي همتا مي تن بوده، بنابراين هاپلوئيد بوده و فاقد فام
  ها: بررسي ساير گزينه  
رماتوگوني و هـايي هسـتند كـه توانـايي انجـام ميتـوز و ميـوز يـك را دارنـد. اسـپ كنند، ياخته هايي كه دناي خود را دوبرابر مي : ياخته١گزينۀ   

اي از  شوند، بنابراين دوك تقسـيم و سـانتريول كـه مجموعـه ها تقسيم مي كنند. هر دوي اين ياخته اسپرماتوسيت اوليه دناي خود را دو برابر مي
ت گزينـه خطـي يـا توان بررسي نمود. از آنجا كه در صور دهند. اين گزينه را از ديدگاه ديگري نيز مي هاي پروتئيني هستند را تشكيل مي ريزلوله

هـا ميتوكنـدري  زايي را در نظر گرفت، زيرا همۀ ايـن ياختـه كننده در اسپرم هاي شركت توان همۀ ياخته حلقوي بودن دنا مشخص نشده است، مي
زايي نيز در  اسپرم كننده در هاي شركت كنند. حتي اگر همۀ ياخته داشته و قابليت افزايش تعداد ميتوكندري را دارند، پس دناي خود را دو برابر مي

هـاي دوك را تشـكيل  شوند، پس رشته درست است. زيرا اسپرماتوگوني، اسپرماتوسيت اوليه و ثانويه تقسيم مي ١نظر گرفته شوند، باز هم گزينۀ 
  دهند. هاي پروتئيني را تشكيل مي اي از ريزلوله دليل داشتن تاژك مجموعه دهند و اسپرماتيد و اسپرم نيز به مي

شود. اسـپرماتوگوني، اسپرماتوسـيت اوليـه و ثانويـه تقسـيم  اي است كه تقسيم مي دهد، ياخته اي كه حلقۀ انقباضي تشكيل مي : ياخته٢گزينۀ   
  باشند. تن مضاعف مي ها داراي فام شوند. همۀ اين ياخته مي

هاي ناهمتا دارد. اسـپرماتيدها بـا تمـايز بـه  تن بوده و فامكنند. اسپرم هاپلوئيد  اي فشرده پيدا مي ها حالت كاملاً كشيده و هسته : اسپرم٣گزينۀ   
  هاي ناهمتا هستند. تن شوند. اسپرماتيدها نيز هاپلوئيد بوده و داراي فام اسپرم تبديل مي

  
  )٣(فصل  ٣شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٩

هايي كه بيشترين فراواني را دارند، داراي سه دگره بارز و سه دگرۀ نهفته هسـتند. هفـت  عي ذرت اشاره دارد. ذرتصورت سؤال به نمودار رنگ نو  
گيرند و هركدام يك عدد هسـتند. ذرتـي  هايي كه داراي كمترين فراواني هستند، در دو طرف نمودار قرار مي ذرت داراي اين ويژگي هستند. ذرت

و  Aاني يك و ذرتي كه فقط دگرۀ نهفته دارد، نيز فراواني يك دارد. با توجه به صـورت سـؤال سـتون وسـط نمـودار كه فقط دگرۀ بارز دارد، فراو
  شوند. ناميده مي Bهاي دو انتهاي نمودار  ستون

هـايي اسـت  تشامل ذر Aباشد. ستون ماقبل گروه  هاي سوم و پنجم قرار دارند كه فراواني هركدام شش نوع ذرت مي ستون Aدر مجاورت گروه   
هايي است كه چهار دگرۀ بارز و دو دگرۀ نهفته دارند. در سـتون ماقبـل  شامل ذرت Aكه چهار دگرۀ نهفته و دو دگرۀ بارز دارند. ستون مابعد گروه 

عد گـروه شوند كه در سه جايگاه ژني حالت خالص دارند. در ستون ماب مشاهده مي aabbCCو  AAbbcc ،aaBBccهايي با ژنوتيپ  ذرت Aگروه 
A هايي با ژنوتيپ  ذرتAABBcc ،AAbbCC  وaaBBCC شوند كه در سه جايگاه ژني حالت خالص دارند. بنـابراين در مجـاورت  مشاهده مي

  ها در هر سه جايگاه ژني حالت خالص دارند. دو ستون وجود دارد كه در هريك تعدادي از ذرت Aگروه 
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  ها: زينهبررسي ساير گ  
باشـند. در سـتون دوم  گيرند يا متعلق به ستون دوم هستند و يا متعلق به ستون ششم نمودار مي قرار مي B: افرادي كه در مجاورت گروه ٢گزينۀ   

داراي شـوند كـه  شوند كه داراي پنج دگرۀ نهفته و يك دگرۀ بارز هستند. در ستون ششم نيز سه نوع ذرت مشاهده مي سه نوع ذرت مشاهده مي
» بعضـيªها در يك جايگاه ژني ناخالص و در دو جايگاه ژني خالص هستند. استفاده از لفظ  پنج دگرۀ بارز و يك دگرۀ نهفته هستند. همۀ اين ذرت

  غلط است. ٢در ابتداي گزينۀ 
  نابراين در هر سه جايگاه ژني خالص هستند.قرار دارند يا فقط دگرۀ بارز دارند يا فقط دگرۀ نهفته دارند. ب B: همۀ افرادي كه در گروه ٣گزينۀ   
قرار دارند، سه دگرۀ بارز و سه دگرۀ نهفته دارند. اين افراد ممكن است در هر سه جايگاه ژني ناخالص باشـند و يـا  A: افرادي كه در گروه ٤گزينۀ   

  ، غلط است.٤در ابتداي گزينۀ » همهªممكن است در دو جايگاه خالص و در يك جايگاه ناخالص باشند. بنابراين استفاده از لفظ 
  )٢و  ١هاي  (فصل ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٠

دار سديم  هاي دريچه هاي نشتي سديم و پتاسيم، كانال صورت سؤال اشاره به غشاي يك ياختۀ عصبي حركتي دارد. در غشاي ياختۀ عصبي كانال  
  باشد. قابل مشاهده ميپتاسيم  - و پتاسيم و پمپ سديم

پتاسـيم  - شـوند. پمـپ سـديم هاي سديم مي جا شدن يون پتاسيم باعث جابه - دار سديم و پمپ سديم هاي دريچه هاي نشتي سديم، كانال كانال  
  آورد. عمل نمي هاي پتاسيم ممانعت به شود، بنابراين از عبور يون جا شدن پتاسيم نيز مي باعث جابه

  ها: بررسي ساير گزينه  
  دارد. ATPدهد. اين پمپ نياز به صرف انرژي زيستي  هاي پتاسيم را از غشاي ياخته عبور مي پتاسيم، يون - : پمپ سديم١گزينۀ   
  شوند. دار بوده و هنگام پتانسيل عمل باز مي دهند، از نوع دريچه هاي سديم اجازۀ عبور مي هاي پروتئيني كه به يون : بعضي از كانال٣گزينۀ   
  صورت پروتئين سراسري بوده و در سراسر عرض غشا قرار دارند. دهند، به هاي پتاسيم اجازۀ عبور مي هايي كه به يون همۀ پروتئين :٤گزينۀ   

  )٢(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١١
چكشي و دريچۀ بيضي در مجاورت استخوان ركابي قـرار  صورت سؤال اشاره به پردۀ صماخ و دريچۀ بيضي دارد. پردۀ صماخ در مجاورت استخوان  

  دارد. مواردي درست هستند كه در رابطه با هر دو دريچه صادق باشند.

  
  درست است.» بªفقط مورد   
  بررسي همۀ موارد:  
  الف) نادرست؛ فقط پردۀ صماخ در مجاورت مجراي شنوايي قرار دارد.  
  شوند. دو پرده در ناحيۀ مياني گوش قرار دارند. بنابراين هر دو توسط استخوان گيجگاهي محافظت مي ب) درست؛ هر  
كنـد. دريچـۀ بيضـي در اثـر لـرزش  آيد و ارتعاش را به گوش مياني منتقل مـي ج) نادرست؛ فقط پردۀ صماخ در اثر امواج صوتي به ارتعاش درمي  

  باشد. اي پر از مايع مي كند كه محفظه اش را به بخش حلزوني گوش دروني منتقل ميآيد و ارتع استخوان ركابي به ارتعاش درمي
دايره  دار بخش مجاري نيم هاي مژك دايره نيز وجود دارند. ياخته دار گوش علاوه بر بخش حلزوني در بخش مجاري نيم هاي مژك د) نادرست؛ ياخته  

  شوند. با حركت و چرخش سر خم مي
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  )٧(فصل  ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٢
اي از دناي يك ياخته توسط ناقل  صورت سؤال اشاره به فرايندهاي مربوط به مهندسي ژنتيك و مهندسي پروتئين دارد. در مهندسي ژنتيك قطعه  

مينواسيدهاي يك پروتئين فـراهم شـده اسـت و از يابد. در مهندسي پروتئين امكان ايجاد تغييرات دلخواه در توالي آ اي ديگر انتقال مي به ياخته
  مند شد. توان به منظور تغيير در ويژگي يك پروتئين و بهبود عملكرد آن بهره اين تغييرات مي

شوند. انسولين نيز دارويي است كه با مهندسـي  هايي هستند كه با مهندسي پروتئين جهت مصارف درماني ساخته مي پلاسمين و اينترفرون مثال  
فناوري در توليد  كنند. در حقيقت يكي از مزاياي استفاده از زيست شود. همۀ اين موارد در بدن فرد پاسخ ايمني شديد ايجاد نمي تيك توليد ميژن

  ند.كن شوند، پاسخ ايمني ايجاد نمي هاي مشابهي كه از منابع غيرانساني تهيه مي دارو، توليد داروهايي مطمئن و مؤثر است كه برخلاف فراورده
  ها: بررسي ساير گزينه  
تواند جزئي و يا كلي باشد. تغيير در توالي آمينواسيدها ممكن اسـت باعـث تغييـر در شـكل فضـايي  : تغييرات در مهندسي پروتئين مي٢گزينۀ   

  مولكول پروتئين و در نتيجه تغيير در عمل آن شود.
توالي آمينواسيد، دارويي توليد شده كه مـدت زمـان فعاليـت پلاسـمايي و اثـرات : در توليد پلاسمين با مهندسي پروتئين، با تغيير در ٣گزينۀ   

  شود. اينترفرون توليد شده با مهندسي پروتئين نيز نسبت به اينترفرون طبيعي پايدارتر است. درماني آن بيشتر مي
  يعي است.: تغيير جزئي شامل تغيير در رمز يك يا چند آمينواسيد در مقايسه با پروتئين طب٤گزينۀ   

  )٤(فصل  ٣شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٣
هـاي حاصـل فاقـد  ها يكي از ياختـه تن دارد. در پي با هم ماندن فام ٢و ميوز  ١ها در جريان تقسيم ميوز  تن صورت سؤال اشاره به با هم ماندن فام  

شود. حالت اول: اگر جدا نشدن هم در تقسيم اول و هم در تقسيم دوم رخ دهد، يكـي  مي اش دو برابر تني تن شده و ديگري تعداد مجموعه فام فام
ها رخ دهد، دو ياختـه  تن خواهند بود. حالت دوم: اگر جدا نشدن در تقسيم دوم همۀ ياخته تني و بقيه فاقد فام ها داراي چهار مجموعه فام از ياخته

  تني خواهند بود. وعه فامتني و دو ياخته فاقد مجم داراي دو مجموعه فام

  
  شود. تني توليد نمي كه در حالت دوم گامتي با چهار مجموعه فام شود، در حالي تني توليد مي : در حالت اول گامتي با چهار مجموعه فام٢گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. وليد نميتن ت : در حالت اول گامتي با دو مجموعه فام١گزينۀ   
تني هستند. در حالت دوم دو گامـت  تني است و سه گامت ديگر فاقد مجموعه فام : در حالت اول فقط يك گامت داراي چهار مجموعه فام٣گزينۀ   

  توليد خواهد كرد. بيشتريتن  تني هستند. بنابراين حالت اول نسبت به حالت دوم تعداد گامت بدون فام فاقد مجموعه فام
  شود. تن توليد نمي : در حالت اول گامتي با يك مجموعه فام٤گزينۀ   

  )٤و  ٣هاي  (فصل ٣شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٤
جاي معـادل  هاي نوتركيب باشد. براي راحتي به اوور و پديدۀ نوتركيبي اشاره دارد. موردي درست است كه حاصل گامت صورت سؤال به كراسينگ  

  نويسيم. ن گامت، صفت مربوطه را ميلاتي
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هاي نوتركيب  امكان وقوع نوتركيبي فقط در والد اول وجود دارد و گامت  
kÃÿw

¾TÎn®Ã±dU ÏIM
و  

½IÃw
Â÷ÃLö ÏIM

كنند. والد دوم فقط يك نـوع  توليد مي 

گامت 
½IÃw

¾TÎn®Ã±dU ÏIM
  كند. بنابراين فقط در دو حالت فرزند حاصل گامت نوتركيب متولد خواهد شد. يد ميتول 

هاي  حالت اول: فرزند حاصل لقاح گامت  
½IÃw

Â÷ÃLö ÏIM
و  

½IÃw
¾TÎn®Ã±dU ÏIM

  داراي بال طبيعي است. و سياه 

هاي  حالت دوم: فرزند حاصل لقاح گامت  
kÃÿw

¾TÎn®Ã±dU ÏIM
و  

½IÃw
¾TÎn®Ã±dU ÏIM

  رفته است. سفيد و داراي بال تحليل 

  به حالت فرزند حاصل گامت نوتركيب اشاره دارد. ٢ها فقط گزينۀ  در بين گزينه  
  ها: بررسي ساير گزينه  
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  باشد. ا رنگ خاكستري منتفي ميهاي مربوط به رنگ سياه و سفيد، تولد فرزندي ب : با توجه به رابطۀ بارز و نهفتگي بين دگره١گزينۀ   

هـاي  هاي نوتركيب نيست. اين فرزنـد از لقـاح گامـت رفته حاصل تركيب گامت : فرزند داراي رنگ سياه و بال تحليل٣گزينۀ   
½IÃw

¾TÎn®Ã±dU ÏIM
و  

½IÃw
¾TÎn®Ã±dU ÏIM

  متولد شده است. 

هـاي  هـاي نوتركيـب نيسـت. ايـن فرزنـد از لقـاح گامـت صل تركيب گامـت: فرزند داراي رنگ سفيد و بال طبيعي حا٤گزينۀ   
kÃÿw

Â÷ÃLö ÏIM
و  

½IÃw
¾TÎn®Ã±dU ÏIM

  متولد شده است. 

  )٧(فصل  ١شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٥
جايي مـواد  باشد. جابه دانه و داراي رشد پسين مي رد. درخت بلوط نوعي گياه نهانهاي انتقال مواد مورد نياز در گياهان اشاره دا صورت سؤال به راه  

اي و  باشد. انتقال مواد در مسيرهاي بلند شـامل فشـار ريشـه اي و انتقال مواد در عرض ريشه مي در مسير كوتاه شامل انتقال مواد در سطح ياخته
  گيرد. دهاي آبكشي صورت ميجايي شيرۀ پرورده نيز از طريق آون باشد. جابه تعرق مي

هـاي  هاي زنده هستند و حركت شيرۀ پرورده از طريق سيتوپلاسم ياختـه هاي اصلي آوند آبكش كه هدايت شيرۀ پرورده را برعهده دارند، ياخته ياخته  
 شود. پرورده متوقف ميهاي آوند آبكش، حركت شيرۀ  گيرد. در پي كشته شدن ياخته اي به ياختۀ ديگر صورت مي زندۀ آبكشي و از ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. اي مي ياخته صورت بخار وارد فضاي بين تأثير مكش تعرقي، آب به : در حركت شيرۀ خام تحت١گزينۀ   

  
د به عناصر آوندي از مسـير سيمپلاسـتي ريشـه هنگام ورو ها به هاي مرده و فاقد سيتوپلاسم هستند. بنابراين يون : عناصر آوندي ياخته٢گزينۀ   

  اند. خارج شده
  كند. كند. همچنين از برگشت مواد جذب شده به بيرون از ريشه جلوگيري مي : لايه داراي نوار كاسپاري در آندودرم مانند صافي عمل مي٣گزينۀ   

  )٩و  ٨هاي  (فصل ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٦
شـود. اكسـين و  هاي درخت سيب باعث توليد ميـوه مـي نمو نهنج گل هاي اكسين و جيبرلين دارد. تحريك رشدو ورت سؤال اشاره به هورمونص  

هـا، سـبب افـزايش طـول سـاقه  ها با افزايش رشد طولي ياختـه شوند. اكسين ها مي جيبرلين باعث تشكيل ميوۀ بدون دانه و درشت كردن ميوه
ها در افزايش طول سـاقه،  روند. جيبرلين كار مي ها به هاي بدون دانه و درشت كردن ميوه كنند و در تشكيل ميوه يي را تحريك ميزا شوند. ريشه مي

روند. رويان غلات در هنگام رويش دانه مقدار  كار مي ها به هاي بدون دانه و درشت كردن ميوه ها نقش دارند و در توليد ميوه رشد ميوه و رويش دانه
شـود.  هاي گوارشي در دانه مـي ترين لايۀ درون دانه اثر گذاشته و سبب توليد و رها شدن آنزيم سازد. اين هورمون بر خارجي واني جيبرلين ميفرا

  ها باشد. ها و يا جيبرلين اي درست است كه هر دو مورد مطرح شده در آن مربوط به اكسين گزينه
  ميلاز (نوعي آنزيم گوارشي در دانۀ غلات) در دانۀ گندم از كارهاي هورمون جيبرلين است.طويل كردن گياه كلم و افزايش رونويسي ژن آ  
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  : ريزش برگ چنار از كارهاي اتيلن است.١گزينۀ   

  : رساندن هلوي نارس در انبار از كارهاي اتيلن است.٣گزينۀ   

  اسيد است. آبي از كارهاي آبسيزيك : مقاومت گياه پسته در برابر كم٤گزينۀ   

  )٧(فصل  ٢شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٧

  باشند. ساله و سالم دارد و موارد مطرح شده در رابطۀ دستگاه توليدمثلي در وي مي ٢٥صورت سؤال اشاره به مردي   

  بررسي همۀ موارد:  

هسـتند. در صـورت افـزايش  LHتأثير هورمون  ها نيز تحت هشود و اين ياخت هاي بينابيني ترشح مي الف) درست؛ هورمون تستوسترون از ياخته  

  يابد. كاهش مي LHتستوسترون در بدن اين فرد، بنا به سازوكار بازخورد منفي ميزان ترشح 

  
هـا از  شـود و زامـه ها به اپيديديم قطع نمـي زامهبر، مسير عبور  بر بعد از اپيديديم قرار دارد. بنابراين با قطع مجراي زامه ب) نادرست؛ مجراي زامه  

  شوند. ساز وارد اپيديديم مي هاي زامه لوله

   
ها ضروري است. بنابراين حضـور فـرد در  ها و تمايز درست زامه تر از دماي طبيعي بدن براي فعاليت بيضه ج) درست؛ دمايي حدود سه درجه پايين  

  دهد. ياختك به زامه) را كاهش مي ها (تبديل زام مدت طولاني فرايند تمايز زامه  يار گرم بهاستخر آب بس

گذارند. بنابراين هيچ كـدام از ايـن  هاي بينابيني و سرتولي اثر مي ترتيب روي ياخته به FSHو  LHهاي محرك جنسي يعني  د) نادرست؛ هورمون  

گذارند. بافتي از جـنس بافـت پيونـدي  شكل تقسيم نموده است، اثر نمي هاي هرمي را به بخشصورت مستقيم بر بافتي كه بيضه  ها به هورمون

  كند. شكل بيضه را از هم جدا مي هاي هرمي اي بخش رشته

  )٦و  ٥هاي  (فصل ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٨

كربني بدون فسفات در چرخۀ كـربس دارد.  چرخۀ كالوين و مولكول اسيدي ششكربني دوفسفاته در  صورت سؤال اشاره به مولكول اسيدي شش  

شود كه بلافاصله تجزيه  كربني و ناپايداري توليد مي فسفات مولكول اسيدي شش اكسيد با ريبولوزبيس دي در جريان چرخۀ كالوين از تركيب كربن

شود كه با از دست دادن يـك  كربني توليد مي لي چهاركربني، مولكولي ششبا مولكو Aكوآنزيم  گردد. در جريان چرخۀ كربس از تركيب استيل مي

  شود. كربني تبديل مي اكسيد به مولكولي پنج دي مولكول كربن

دهد. بنـابراين هـر دو مولكـول  باشد. چرخۀ كربس را در راكيزه و چرخۀ كالوين را در كلروپلاست انجام مي اي يوكاريوت مي ياخته اوگلنا نوعي تك  

  شوند. كربني در اندامكي دوغشايي توليد مي شش
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٨ 

  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. كربني تبديل مي دار نبوده و در ابتدا به مولكول پنج كربني توليد شده در چرخۀ كربس فسفات : مولكول شش١گزينۀ   
شود. در جريـان چرخـۀ كـربس  چرخه تبديل ميكربني توليد شده در چرخۀ كربس در نهايت به مولكول چهاركربني اوليۀ  : مولكول شش٣گزينۀ   

  شود. كربني توليد نمي مولكول سه
كربنـي توليـد  فسفات است. مولكول شش بيس اكسيد با ريبولوز دي كربني توليد شده در چرخۀ كالوين حاصل تركيب كربن : مولكول شش٤گزينۀ   

ها محصول اكسايش قنـد نيسـتند. در چرخـۀ  بني است. اين مولكول، مولكولي چهاركرAكوآنزيم  شده در چرخۀ كربس نيز حاصل تركيب استيل
باشـد كـه  مربوط به چرخۀ كربس نيز حاصل اكسـايش پيـرووات مـي Aكوآنزيم  شود. استيل اكسيد موجود در جو استفاده مي دي كالوين از كربن

  كربني است. اسيدي سه
  )٨ (فصل ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٩

  ها بايد مورد نادرست را پيدا كنيم. در بين گزينه  
كند. در سال  شود. در سال اول رشد رويشي داشته و مواد حاصل از فتوسنتز را در ريشه ذخيره مي گياه شلغم گياهي دوساله و علفي محسوب مي  

بايسـت  رساند. ايـن گيـاه سـال اول مـي نه به مصرف ميشود و مواد ذخيره شده در ريشه را براي تشكيل گل و دا دهنده ايجاد مي دوم ساقۀ گل
  اي را براي رشد بخش زايشي مصرف كرده است. اي براي برداشت ندارد و مادۀ ذخيره برداشت شود، زيرا سال دوم ماده

  ها: بررسي ساير گزينه  
هـاي  ماننـدي دارد كـه بـرگ : گل لاله مانند نرگس و پياز، ساقۀ زيرزميني كوتاه و تكمه٢گزينۀ   

  خوراكي به آن متصل هستند.
  

  
  

علـت  زمينـي كـه بـه اي سيب : بخش غده٣گزينۀ   
ذخيرۀ مادۀ غذايي متـورم شـده اسـت، از طريـق 

هايي باريك و كشيده بـه سـاقۀ هـوايي گيـاه  ساقه
  اتصال دارند.

  
  
  

كنـد،  يهاي جديدي را توليد مـ : جوانۀ موجود در انتهاي ساقۀ زيرزميني گياه زنبق پايه٤گزينۀ   
  شوند. ها تشكيل مي هاي جديد برگ و گل در پايه

  
  
  
  

  )٤و  ٢هاي  (فصل ١شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٢٠
  مهرگان هستند. اسفنج حفرۀ مياني و هيدر حفرۀ گوارشي دارد. صورت سؤال اشاره به اسفنج و هيدر دارد. هر دو جاندار از بي  
  شود. هايي وارد مي هاي ديواره به حفره يا حفره حيط بيرون و از طريق سوراخدر اسفنج آب از م  
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٩ 

  در هيدر حفرۀ گوارشي فقط يك سوراخ براي ورود و خروج مواد وجود دارد.  

  
  ها: بررسي ساير گزينه  
هاي غـذايي را بـا  هاي حفرۀ گوارشي، ذره شود. سپس ياخته اي آغاز مي ياخته صورت برون حفرۀ گوارشي به: در هيدر فرايند گوارش درون ١گزينۀ   

باعـث غلـط شـدن » برخلافªيابد. استفاده از لفظ  اي در حفرۀ گوارشي ادامه مي ياخته صورت درون كنند و فرايند گوارش به بري دريافت مي درون
  ها شده است. اين گزينه

باعـث » مـژكªهاي حفرۀ گوارشي داراي تاژك هستند. استفاده از لفظ  دار در اسفنج تاژك دارند. همچنين در هيدر ياخته هاي يقه خته: يا٢گزينۀ   
  ها شده است. غلط شدن اين گزينه

  شده است.باعث غلط شدن اين گزينه » همانندªكنند. استفاده از لفظ  دار به حركت آب در اسفنج كمك مي هاي يقه : ياخته٤گزينۀ   
  )٤(فصل  ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٢١

  هاي جانداري پروكاريوت دارد. صورت سؤال اشاره به ژن  
توان گفت كه جهش اضـافه  شوند. بنابراين نمي هاي اضافه و حذف در صورتي كه مضربي از سه باشند، باعث تغيير در چارچوب خواندن نمي جهش  

  باعث غلط شدن اين گزينه شده است.» طور حتمªدهد. استفاده از لفظ به  م چارچوب خواندن را تغيير ميطور حت به
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. : جهش دگرمعنا نوعي جهش جانشيني است. جهش جانشيني نيز نوعي جهش كوچك محسوب مي١گزينۀ   
  شود. شود، زيرا باعث تغيير رمز يك آمينواسيد به آمينواسيد ديگر مي الي آمينواسيدها مي: جهش جانشيني از نوع دگرمعنا باعث تغيير در تو٣گزينۀ   
: در صورتي كه جهش حذف به اين صورت باشد كه سه نوكلئوتيد حذف شوند، ممكن اسـت يـك رمـز از ژن كـم شـود. در ايـن حالـت ٤گزينۀ   

كدون يكـي مانـده بـه در ضمن اگر در  گردد. پپتيد حذف مي ينواسيد از پليكند و فقط يك رمز و در نهايت يك آم چارچوب خواندن تغييري نمي
  عبارتي آمينواسيد حذف خواهد شد. اندازۀ يك آمينواسيد كوتاه شده و به پپتيد به معنا رخ دهد، پلي آخر جهش بي

  )٤و  ٢هاي  ل(فص ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٢٢
  سال پيش هم وجود داشته است. ميليون ١٧٠اي درخت گيسو  به درخت گيسو دارد. طبق شواهد سنگوارهصورت سؤال اشاره   
  اي درست است كه در رابطه با ياختۀ اين گياه يوكاريوت صادق باشد. گزينه  
پپتيـدها پـس از  دند. همۀ پلـيبايست دستخوش تغييراني شوند تا آمادۀ فعاليت گر اي خطي مي صورت زنجيره پپتيدها پس از ساخت به تمام پلي  

  ساختار دوم برسند. بايست با پيوندهاي هيدروژني به ساختار اول خود مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
كنند. يعني آنزيم با  اي وجود دارند كه بر اساس نوع توالي پادرمزه، آمينواسيد مناسب را به رناي ناقل وصل مي هاي ويژه ها آنزيم : در ياخته١گزينۀ   

  كند. شخيص پادرمزه در رناي ناقل، آمينواسيد مناسب را يافته و به آن وصل ميت
اند. در سـاختار نهـايي رنـاي ناقـل، نوكلئوتيـدهاي مكمـل  صورت يكنواخت توزيع نشده : در ساختار رناي ناقل، پيوندهاي هيدروژني به٢گزينۀ   

  باعث غلط شدن اين گزينه شده است.» ر يكنواختطو بهªتوانند پيوند هيدروژني ايجاد كنند. استفاده از لفظ  مي

  
  ها است. زمان از دو يا چند ژن مجاور و توليد يك رناي پيك مربوط به باكتري اشرشياكلاي و پروكاريوت : رونويسي هم٣گزينۀ   
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١٠ 

  )٣(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٢٣
  ؤال اشاره به ساختار اسكلت در يك انسان سالم دارد.صورت س  
  درست هستند.» دªو » بªموارد   
  بررسي همۀ موارد:  
صـورت برآمـده  ها فرو رفته بوده و سر استخوان ديگر به باشد. سر يكي از استخوان الف) نادرست؛ در محل مفصل آرنج كه نوعي مفصل لولايي مي  

  در اين فرو رفتگي قرار دارد.

  
هاي زند زبرين و زند زيرين نسبت به هـم تغييـر  گردد كه موقعيت استخوان هاي دست مشاهده مي ب) درست؛ در نماي پشتي و جلويي استخوان  

  كنند. مي
مربـوط بـه سـر اسـتخوان ران و ني در كپسول مفصلي  كند. بنابراين سر استخوان نازك ني در مفصل زانو شركت نمي ج) نادرست؛ استخوان نازك  

  گيرد. ني قرار نمي درشت
  شود. د) درست؛ دو استخوان مهره در محل مفصل خود در سطح نسبتاً صافي قرار دارند و اين ناحيه توسط غضروف محافظت مي  

  
  )٤(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٢٤

كنـد. بـر اسـاس  هاي شيميايي دارد كه ساختار پروتئيني دارند. پيك شيميايي مولكولي است كه پيامي را منتقل مـي سؤال اشاره به پيكصورت   
  شوند. برد و دوربرد تقسيم مي ها به دو گروه كوتاه كند، پيك مسافتي كه پيك طي مي

هاي پاراتيروئيدي و ضدادراري بر روي  گذارد و يا هورمون ساز اثر مي هاي زامه لههاي سرتولي موجود در ديوارۀ لو بر روي ياخته FSHمثلاً هورمون   
هـاي مجـرا تغييـر  شوند. بنابراين هر پيك شيميايي كه بر روي ياخته گذارند و باعث تغيير در بازجذب مواد مي هاي موجود در نفرون اثر مي ياخته

ريز ساخته شده باشد. استفاده از لفظ  اي درون تواند هورمون باشد و توسط غده نشده است، ميريز ساخته  اي برون كند، الزاماً توسط غده ايجاد مي
ªباعث غلط شدن اين گزينه شده است.» طور حتم به  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شوند. ها در مقادير بسيار كم ترشح مي شوند. هورمون ها از طريق بازخورد منفي تنظيم مي : هورمون٢گزينۀ   
  شوند. ريز ترشح مي هاي درون ريز و يا ياخته ها از غدۀ درون شوند. هورمون ها به خون وارد مي : هورمون٣ۀ گزين  
اند. جهـت  طور حتم از ياختۀ توليدكنندۀ خود ترشح شده گذارند، به هاي شيميايي پروتئيني كه روي چندين نوع ياخته اثر مي : همۀ پيك٤گزينۀ   

  اند. ها اگزوسيتوز كرده ق ريزكيسهطور حتم از طري ترشح نيز به
  )٧(فصل  ٢شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٢٥

بايسـت در  مانده است. قاعـدتاً مـي صورت سؤال اشاره به زني سالم دارد كه بنابر دليلي استروژن خون وي در روز چهاردهم در سطح پاييني باقي  
گـذاري صـورت بگيـرد. اگـر ميـزان  زياد شود و عمل تخمك FSHو  LHشد و با خودتنظيمي مثبت ميزان حدود روز چهاردهم استروژن زياد با

گيرد و تشكيل جسم زرد و ترشح پروژسـترون از آن  گذاري صورت نمي استروژن در حدود روز چهاردهم در سطح پاييني باقي بماند، عمل تخمك
  نمو ديوارۀ داخلي رحم نيز رخ نخواهد داد. و رشدو

  ماند. با توجه به پايين بودن ميزان استروژن و عدم تشكيل جسم زرد، ضخامت ديوارۀ داخلي رحم زياد نشده و در سطح پاييني باقي مي  
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١١ 

  ها: بررسي ساير گزينه  

تغييـر  FSHو  LH: با توجه به پايين بودن ميزان استروژن، بنابر خودتنظيمي منفي همانند آنچه در ابتداي چرخه رخ داده است، ميـزان ١گزينۀ   

گذارد و با مقدار زيـاد از طريـق  اثر مي FSHو  LHخواهد كرد. در مرحلۀ فوليكولي استروژن با مقدار اندك از طريق خودتنظيمي منفي بر ترشح 

زان ترشـح باشد و ميـ مؤثر مي FSHگذارد. بنابراين در هر حالت استروژن بر روي ميزان ترشح  اثر مي FSHو  LHخودتنظيمي مثبت بر ترشح 

FSH تواند بدون تغيير بماند. استفاده از لفظ  نميªباعث غلط شدن اين گزينه شده است.» بدون تغيير  

  شود. گذاري و عدم تشكيل جسم زرد، ميزان هورمون ديگر تخمدان يعني پروژسترون زياد نمي : با توجه به عدم تخمك٢گزينۀ   

شود كه بخواهد فعاليت ترشـحي كـم داشـته  پايين بودن استروژن، جسم زردي تشكيل نمي : جسم زرد فعاليت ترشحي دارد. در صورت٤گزينۀ   

  شود. ماندۀ انبانك بالغ در صورت بالا بودن ميزان استروژن به جسم زرد تبديل مي باشد. باقي

  )٧و  ٤، ٣هاي  (فصل ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٢٦

  شود، دارد. ساله كه قاعدتاً فردي بالغ محسوب مي ٢٠نظيم شيميايي بدن يك مرد صورت سؤال اشاره به ت  

اي اسـتخوان و تـراكم  شود. در هنگام رشد استخوان، مادۀ زمينه ها مي ها و استخوان هورمون جنسي مردانه يعني تستوسترون باعث رشد ماهيچه  

  تخوان و تراكم آن تأثيرگذار است.اي اس كند، پس تستوسترون بر افزايش مادۀ زمينه آن تغيير مي

  ها:  بررسي ساير گزينه  

هـاي پروتئينـي  شود. زيادي كورتيزول توليـد رشـته ها و تضعيف سيستم ايمني مي مدت كورتيزول باعث تجزيۀ پروتئين : ترشح طولاني٢گزينۀ   

  شده است. باعث غلط شدن اين گزينه» افزايشªدهد. استفاده از لفظ  اكتين و ميوزين را كاهش مي

دهـد.)  رخ مي ١شود. (ديابت شيرين نوع  كنندۀ انسولين در جزاير لانگرهانس ميزان انسولين خون كم مي هاي ترشح : در پي آسيب ياخته٣گزينۀ   

هـا  ا و يا حتي پـروتئينه ها مجبورند انرژي مورد نياز خود را از چربي توانند از گلوكز خون استفاده كنند، بنابراين ياخته ها نمي در اين حالت ياخته

  باعث غلط شدن اين گزينه شده است.» كاهشªيابد. استفاده از لفظ  ها غلظت گليسرول در خون افزايش مي دست آورند. بر اثر تجزيۀ چربي به

شود  وكاگون زياد ميزماني فعاليت ورزشي شديد يعني باز هم كاهش قند خون ترشح گل داري يعني كاهش قند خون و هم : در انتهاي روزه٤گزينۀ   

رشـح تا از ذخيرۀ گلوكز در كبد استفاده گردد و قند خون زياد شود. در اين زمان ابتدا ترشح گلوكاگون زياد شده تا قند خون زياد شود، سـپس ت

  باعث غلط شدن اين گزينه شده است.» كاهشªها شود. استفاده از لفظ  شود تا قند خون وارد ياخته انسولين زياد مي

  )٩و  ٨هاي  (فصل ٢شناسي  و زيست )٦(فصل  ١شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٢٧

  شود. فرنگي گياهي دولپه و داراي گل محسوب مي  فرنگي دارد. گوجه صورت سؤال اشاره به گوجه  

با توجه به اينكه اشاره به كاذب بودن ميـوۀ  ٤بنابراين گزينۀ عبارتي اين گياه ميوۀ حقيقي دارد.   شود. به فرنگي تخمدان به ميوه تبديل مي در گوجه  

  فرنگي دارد، نادرست است. گوجه

  ها: بررسي ساير گزينه  

تواند مريسـتم  شود و گل دادن آن وابسته به طول شب و روز نيست. بنابراين در همۀ فصول مي تفاوت محسوب مي فرنگي گياهي بي : گوجه١گزينۀ   

  زايشي تبديل كند.رويشي را به مريستم 

  تر است. : جوانۀ جانبي ساقه از نظر اندازه نسبت به جوانۀ انتهايي كوچك٢گزينۀ   

  
  اند. : در گياهان دولپه دستجات آوندي در ساقه بر روي يك دايره قرار گرفته٣گزينۀ   
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١٢ 

  )٤و  ٢هاي  (فصل ١شناسي  سؤال: دشوار * زيست مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  -٢٨

هاي حاصل از گوارش ليپيدها به مويرگ لنفـي و سـپس بـه خـون  صورت سؤال اشاره به رگ لنفي قرار گرفته در پرز روده دارد. مولكول  

هـاي مربـوط بـه  بـا ياختـهشوند. مويرگ لنفي بين شبكۀ مويرگي خوني موجود در پرز قرار دارد. بنـابراين كمتـرين فاصـله را  وارد مي

  هاي خوني دارد. مويرگ

  
توان گفت كه ديوارۀ مويرگ يك لايه ياخته بـا  هاي خوني از يك لايه بافت پوششي سنگفرشي تشكيل شده است. بنابراين مي ديوارۀ مويرگ  

  ظاهري پهن دارد.

  ها: بررسي ساير گزينه  

هاي مويرگ خوني در فاصلۀ بيشتري نسبت  كنندۀ سكرتين در ديوارۀ خود روده قرار دارند، بنابراين نسبت به ياخته هاي ترشح : ياخته١گزينۀ   

  به مويرگ لنفي قرار دارند.

  هاي ديوارۀ خود روده هستند. هاي توليدكنندۀ شيرۀ روده، مربوط به ياخته : ياخته٢گزينۀ   

  هاي ديوارۀ خود روده است. نزديك به قاعده ويژگي ياختهاي  اي با هسته هاي استوانه : ياخته٤گزينۀ   

  )٤(فصل  ١شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  -٢٩

  صورت سؤال اشاره به نوار قلب و اتفاقات رخ داده در چرخۀ ضربان قلب دارد.  

شـود. در  ها مـي ها وارد دهليزها و از دهليزها وارد بطن رگ: در اواخر مرحلۀ استراحت عمومي رخ داده است. در اين زمان خون سياهAنقطۀ   

  ها باز است. هاي بين دهليزها و بطن هاي سيني بسته و دريچه اين زمان دريچه

هاي سـيني بـاز و  ها در حال خارج شدن است. در اين زمان دريچه : در اوايل مرحلۀ انقباض بطن رخ داده است. در اين زمان خون بطنBنقطۀ   

  ها بسته است. هاي بين دهليزها و بطن دريچه

  : در اواخر انقباض بطن رخ داده است.Cنقطۀ   

  : در اوايل استراحت عمومي رخ داده است.Dنقطۀ   

  درست هستند.» دªو » الفªموارد   

  بررسي همۀ موارد:  

خـون  Aان رسيده اسـت. بنـابراين در نقطـۀ انقباض بطن به پاي Dبطن تازه شروع به انقباض كرده است و در نقطۀ  Aالف) درست؛ در نقطۀ   

  بيشتري در بطن چپ وجود دارد.

خون بيشتري از بطن چپ خارج شـده اسـت و حجـم خـون  Bنسبت به نقطۀ  Cقرار دارد. پس در نقطۀ  Bبعد از نقطۀ  Cب) نادرست؛ نقطۀ   

  كمتر است. Bنسبت به نقطۀ  Cموجود در بطن چپ در نقطۀ 

 Bنسبت به نقطـۀ  Dمربوط به انقباض بطن است. بنابراين فشار خون در نقطۀ  Bبه استراحت عمومي و نقطۀ  مربوط Dنادرست؛ نقطۀ ج)   

  كمتر است.

باشـد. بنـابراين فشـار خـون ابتـداي  مربوط به انتهاي استراحت عمومي مي Aمربوط به انتهاي انقباض بطن است و نقطۀ  Cد) درست؛ نقطۀ   

تـر  بيشتر است. هرچه از انقباض بطن فاصله گرفته و به انتهاي اسـتراحت عمـومي نزديـك Aنقطۀ نسبت به  Cسرخرگ آئورت در نقطۀ 

  شود. شويم، فشار خون ابتداي سرخرگ آئورت كمتر مي
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١٣ 

  )٢(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٣٠

مجاورت قرنيه قرار داشته و با صـلبيه نيـز اتصـال دارد. جسـم مژگـاني صورت سؤال اشاره به جسم مژگاني چشم انسان دارد. جسم مژگاني در   

  باشد. هاي مژگاني مي اي بين مشيميه و عنبيه است و شامل ماهيچه حلقه

  
  بخش رنگين جلوي چشم عنبيه است. جسم مژگاني به عنبيه نيز متصل است.  

  ها: بررسي ساير گزينه  

اي نـدارد.  اي، زجاجيه است كه در پشت عدسي قرار دارد. در جلوي چشم مايع شفاف زلاليه قرار دارد كـه حالـت ژلـه ۀ شفاف و ژله: ماد٢گزينۀ   

  باعث غلط شدن اين مورد شده است.» اي ژلهªاستفاده از لفظ 

  هاي محتوي مادۀ حساس به نور در لايۀ شبكيه قرار دارند. : ياخته٣گزينۀ   

واسطۀ تارهاي آويزي به عدسي متصـل  هاي جسم مژگاني به د ديگري كه سطح كاملاً صاف و كروي دارد، عدسي است. ماهيچه: بخش جام٤گزينۀ   

  باعث غلط شدن اين مورد شده است.» مستقيماªًاند. استفاده از لفظ  هستند، بنابراين مستقيماً به عدسي وصل نشده

  )٢(فصل  ٣شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٣١

كننـدۀ  هـاي متابوليسـم ها مربوط بـه آنـزيم صورت سؤال اشاره به باكتري اشرشياكلاي دارد. دو نوع تنظيم بيان ژن مثبت و منفي در رابطه با ژن  

  مالتوز و لاكتوز در اين باكتري وجود دارد.

شوند. در اين  هاي مربوط به تجزيۀ لاكتوز رونويسي مي باشد، ژن شرطي كه گلوكز وجود نداشته در صورت وجود لاكتوز در محيط كشت باكتري، به  

باعث غلط شدن ايـن گزينـه » طور حتم بهªنادرست است. استفاده از لفظ  ٤گزينه عدم حضور گلوكز مطرح نشده است و به همين علت نيز گزينۀ 

  شده است.

  ها: بررسي ساير گزينه  

هـاي مربـوط بـه تجزيـۀ گلـوكز نيـز  شود. بنابراين در فرايند تجزيۀ كامل لاكتوز، آنزيم لوكز تبديل مي: قند لاكتوز نيز پس از تجزيه به گ١گزينۀ   

  شركت دارند.

  شود. كننده متصل مي : در تنظيم مثبت پس از ورود مالتوز به محيط كشت باكتري، قند مالتوز به پروتئين فعال٢گزينۀ   

  

توانـد  ظيم منفي با دور شدن دو بازوي مربوط به پروتئين مهاركننده از يكديگر، مهاركننده از اپراتور جدا شـده و رنابسـپاراز مـي: در تن٣گزينۀ   

  حركت كند.
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١٤ 

  )٢(فصل  ١شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٣٢
 بخـش دارد. كبـوتر در گـوارش گاهدسـت مختلف هاي بخش به اشاره سؤال صورت  

  است. دان چينه كبوتر گوارش لولۀ بخش ترين حجيم و سنگدان كبوتر معدۀ عقبي
  درست است.» دªفقط مورد   
  بررسي همۀ موارد:  
  الف) نادرست؛ سنگدان در ناحيۀ پشتي جانور قرار گرفته است.  
  نند.ك هاي گوارشي ترشح نمي دان آنزيم ب) نادرست؛ سنگدان و چينه  
  كنند. دان مستقيماً ترشحات كبد را دريافت نمي ج) نادرست؛ سنگدان و چينه  
دان، معده قرار دارد و سنگدان نيز بخش عقبي معـده  د) درست؛ پس از چينه  

دان هر دو به معده متصل هستند. معده تـا حـدودي  است. سنگدان و چينه
  كند. غذا را خرد و تجزيه مي

  )٥(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطصات سؤال: مشخ ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٣٣
  صورت سؤال اشاره به فرايندهاي مختلف دستگاه ايمني در بدن انسان دارد.  
دانـه پيـدا كنـد. ايـن  شوند ياخته ظاهري دانه شوند كه باعث مي اند از درون دچار تغييراتي مي ريزي شده را آغاز كرده هايي كه مرگ برنامه ياخته  

خواري اسـت، منظـرۀ  خوار در حال بيگانه ريزي شده مرده و توسط درشت اي كه بر اثر مرگ برنامه ر قابل مشاهده است. ياختهموضوع در شكل زي
  دانه پيدا كرده است. دانه

  
  ها: بررسي ساير گزينه  
كننـد،  نام پرفورين منفذي در غشا ايجاد مـي با ترشح پروتئيني بهها  دفاع غيراختصاصي همان ياختۀ كشندۀ طبيعي است. آن  : لنفوسيت١گزينۀ   

  تواند بعد از ايجاد منفذ صورت گرفته باشد. بنابراين ترشح پرفورين نمي
هـايي ماننـد خنثـي  يابد. پادتن با اتصال به پادگن از طريق روش خواري افزايش مي : در صورت غيرفعال شدن پادگن توسط پادتن، بيگانه٢گزينۀ   

فقط در بعضـي ªشود. بنابراين استفاده از لفظ  خواري مي هاي محلول باعث افزايش بيگانه ها و رسوب دادن پادگن كردن، به هم چسباندن ميكروب
  باعث نادرست شدن اين گزينه شده است.» ها از روش

  
تواند توسـط  اي كه قرار داشته باشد مي باشد. پادگن روي هر ياخته يا گيرندۀ پادگني مي كند، پادتن و : مولكولي كه پادگن را شناسايي مي٣گزينۀ   

دليـل داشـتن پـادگن  هاي مختلف ممكن است داراي پادگن مشابه باشند. در اين صورت چند نوع ياخته بـه ها شناسايي شود. ياخته اين مولكول
  باعث غلط شدن اين گزينه شده است.» تواند فقط ميªشوند. استفاده از لفظ  سايي ميمشابه توسط يك نوع پادتن يا يك نوع گيرندۀ پادگني شنا
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١٥ 

  )٧(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٣٤
اي دارد. ايـن لايـۀ شـفاف و  صورت سؤال اشاره به لايۀ ژله  

باشـد و بـين  ياختۀ ثانويه مـي اي لايۀ داخلي اطراف مام ژله
ياختـۀ  هاي فوليكولي) و مـام ماندۀ ياخته جي (باقيلايۀ خار

  ثانويه قرار دارد.
شود و سـر  اي در محل برخورد زامه با آن تجزيه مي لايۀ ژله  

ياختـۀ ثانويـه  شود. سپس مام ياختۀ ثانويه مي زامه وارد مام
شـود.  را انجام داده و دومين جسم قطبي تشكيل مي ٢ميوز 

نادرست است، زيرا فقـط در  »تجزيۀ كاملªاستفاده از لفظ 
شود. پـس از ادغـام غشـاي  محل برخورد با زامه تجزيه مي

ياختـه رخ  ياختۀ ثانويه تغييراتـي در مـام زامه با غشاي مام
  شود. اي به جدار لقاحي تبديل مي دهد و لايۀ ژله مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
ياختۀ ثانويه و اولين جسم قطبي چسـبيده بـه  : مام١گزينۀ   

يكديگر بوده و هر دو توسط لايۀ خارجي و داخلـي احاطـه 
  اند. شده

  
  
  
  
  
  
  

  كنند. هاي آن لايۀ داخلي را هضم مي شود و آنزيم ها از لايۀ خارجي، آكروزوم پاره مي : در حين عبور زامه٣گزينۀ   
شوند لايۀ داخلي به جـدار  يۀ داخلي ريخته و باعث ميهاي حاوي مواد سازندۀ جدار لقاحي، محتويات خود را با اگزوسيتوز به لا : ريزكيسه٤گرينۀ   

ياختۀ ثانويـه  هاي درون مام تأثير محتويات ريزكيسه اي داخلي تحت توان گفت كه در صورت لقاح، لايۀ شفاف و ژله لقاحي تبديل شود. بنابراين مي
  قرار گرفته و به جدار لقاحي تبديل شود.

  )٦(فصل  ٣شناسي  ) و زيست٩(فصل  ٢شناسي  ، زيست)٦(فصل  ١شناسي  * زيست سطمتومشخصات سؤال:  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٣٥
صورت سؤال اشاره به ريشۀ گياه دولپه دارد. در ريشۀ گياه دولپـه آونـدهاي چـوبي   

كنند و آوندهاي آبكـش فاصـلۀ بـين بازوهـاي بخـش  مانند ايجاد مي ظاهري ستاره
  ز طريق دمبرگ به شاخه متصل است.اند. برگ گياه دولپه ا اي را پر كرده ستاره

  
  
  
  
  

  واسطۀ دمبرگ به ساقه يا شاخه متصل است. در دمبرگ هر سه سامانۀ بافتي قابل مشاهده هستند. برگ گياه دولپه به  
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١٦ 

  ها: بررسي ساير گزينه  

شـود.  ه دمبرگ قرار دارند، لايۀ محافظي در برابر محيط بيـرون ايجـاد مـيهايي از شاخه كه در محل اتصال ب اي شدن ياخته پنبه : با چوب٢گزينۀ   

باعـث غلـط » سـمت بيرونـيªشود. استفاده از لفظ  سمت شاخه تشكيل مي بنابراين لايۀ محافظ در سمت دروني لايۀ جداكنندۀ دمبرگ يعني به

  شدن اين گزينه شده است.

سـمت روپوسـت رويـي قـرار  اي به هاي ميانبرگ نرده سمت روپوست زيرين و ياخته اسنفجي بههاي ميانبرگ  : در برگ گياه دولپه ياخته٣گزينۀ   

باعث غلـط شـدن ايـن گزينـه » تر نزديكªاي نسبت به اسفنجي از روپوست زيرين دورتر هستند. استفاده از لفظ  هاي نرده دارند. بنابراين ياخته

  شده است.

  

» بيشـترªاي كمتر است. استفاده از لفظ  هاي ياختۀ نرده هاي هر ياختۀ اسفنجي مربوط به پهنك برگ از تعداد سبزديسه داد سبزديسه: تع٤گزينۀ   

  باعث غلط شدن اين گزينه شده است.

  )٣(فصل  ٣شناسي  و زيست )٨(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٣٦

باشد، ياختـۀ  Bزا داراي الل  و ياختۀ تخم ABدانه دارد. در صورتي كه ژنوتيپ تخم اصلي  نوتيپ تخم اصلي در گياهي نهانصورت سؤال اشاره به ژ  

  باشد. Aو بخش نر گياه كه توليدكنندۀ گردۀ نارس است، بايد حاوي الل  Bشود. بنابراين بخش مادۀ گياه بايد حاوي الل  مي Aزامه داراي الل 

داشته باشد، ولي ياختۀ سازندۀ گردۀ نارس مربوط به بخـش نـر  ABتواند ژنوتيپ  ه حامل تخم، مربوط به بخش ماده بوده و ميياختۀ كاسبرگ گيا  

  باشد. BBتواند داراي ژنوتيپ  بوده و نمي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  باشد. AAتواند  و بخش نر مي ABتواند  : بخش ماده مي١گزينۀ   

  باشد. ABتواند  و بخش نر مي BBد توان : بخش ماده مي٢گزينۀ   

  باشد. AAتواند  و بخش نر مي BBتواند  : بخش ماده مي٣گزينۀ   

  )٧و  ٣، ١هاي  (فصل ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٣٧

ايـن ماهيچـه تعـداد تارهـاي كنـد از  دهد. در اي ورزش شنا انجام مي صورت حرفه سر بازوي پسري دارد كه به صورت سؤال اشاره به ماهيچۀ سه  

  دهد. تارهاي تند بيشتر است، زيرا اين فرد يك ورزش استقامتي انجام مي

دهد. بنابراين مصرف اكسـيژن بـالاتر و توليـد  اي كند نسبت به تند ميوگلوبين و راكيزۀ بيشتري دارد و بيشتر تنفس هوازي انجام مي تار ماهيچه  

  اكسيد بيشتري دارد. دي كربن

كنـد. خـون در اطـراف  اي كند نياز به خون و اكسيژن بيشتري دارد، ولي دقت بفرماييد كه خون درون تار عضلاني جريان پيـدا نمـي تار ماهيچه  

  باعث غلط شدن اين گزينه شده است.» درون تار عضلانيªها جريان بيشتري پيدا خواهد كرد. استفاده از لفظ  ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه  

  هاي بيشتري دارند. اي كند، راكيزه : تارهاي ماهيچه١ۀ گزين  

  افزايد. : در پسر نوجوان ترشح هورمون تستوسترون زياد بوده و اين هورمون بر ضخامت تارهاي عضلاني مي٢گزينۀ   

دهـد.  ۀ ورود سـديم را مـيتأثير ناقل عصبي فعـال شـده و اجـاز : در غشاي تارهاي عضلاني، نوعي پروتئين كانالي وجود دارد كه تحت٤گزينۀ   

  گيرند. تأثير ناقل عصبي قرار مي هاي عصبي تحت اي همانند ياخته هاي ماهيچه ياخته
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١٧ 

  )٣(فصل  ٢شناسي  و زيست )٤و  ٢هاي  (فصل ١شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٣٨
  صورت سؤال اشاره به فردي داراي رژيم غذايي معمولي دارد.  
  درست هستند.» جªو » بªموارد   
  بررسي همۀ موارد:  
چسـبند و ايجـاد درپـوش  شوند، به هم مي ها دور هم جمع مي هاي بسيار كوچك بدن، گرده هاي جزئي در رگ دنبال ايجاد پارگي الف) نادرست؛ به  

  باعث غلط شدن اين مورد شده است.» هاي جزئي پارگيªهاي شديد است. استفاده از لفظ  ريزي كنند. ترشح پروترومبيناز مربوط به خون مي
يابد. يكي از تركيبات صفراوي بيكربنات است كه باعث خنثي شدن اثـر  ب) درست؛ در پي انسداد مجراي صفرا، ورود صفرا به دوازدهه كاهش مي  

  ن ناحيه وجود دارد.شود. بنابراين در پي عدم ورود صفرا به دوازدهه احتمال آسيب به اي اسيدي كيموس معده بر روي دوازدهه مي
شـود، كلسـيم  شود. يكي از مواردي كه جذب آن دچار اختلال مـي ج) درست؛ در پي ابتلا به بيماري سلياك، جذب مواد در روده دچار مشكل مي  

  شود. است. كمبود كلسيم باعث پوكي استخوان و كاهش تراكم تودۀ استخواني مي
  باعث غلط شدن اين مورد شده است.» بدون تغييرªيابد. استفاده از لفظ  ان كاهش ميوزني تراكم استخو هاي بي د) نادرست؛ در محيط  
  )٣(فصل  ٣شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٣٩

ي دارد، دارا Bهاي قرمـز خـود كربوهيـدرات  دارد. فردي كه در سطح خارجي گويچه ABOهاي مختلف گروه خوني  صورت سؤال اشاره به حالت  
و فردي كه هر دو نوع كربوهيـدرات را دارد، داراي گـروه خـوني  Aدارد، داراي گروه خوني  Aو فردي كه فقط كربوهيدرات  ABيا  Bگروه خوني 

AB  است. فرد داراي گروه خونيB تواند ژنوتيپ  ميBB  ياBO  داشته باشد. فرد داراي گروه خونيA تواند ژنوتيپ  ميAA  ياAO  .داشته باشد
  دارد. ABقطعاً ژنوتيپ  ABداراي گروه خوني  فرد

و  BOيـا  ABو  BBيا  BOو  BBدارند، ولي از نظر ژنوتيپ با هم متفاوتند، پس ژنوتيپ پدر و مادر  ABيا  Bبا توجه به اينكه والدين گروه خوني   
AB  است. از آنجا كه پسر اين خانواده گروه خونيA صورت  دارد، بنابراين ژنوتيپ پدر و مادر بهBO  وAB  است. ژنوتيپ اين پسر بـا توجـه بـه

  شود. مي BOو  AA ،AB ،AOصورت  فرزنداني به ABو دختري با ژنوتيپ  AOاست. حاصل ازدواج پسري با ژنوتيپ  AOوالدين قطعاً 
  ها: بررسي ساير گزينه  
  نيز ممكن است. BOو  AOهاي  ژنوتيپ ABو  AAجز ژنوتيپ  : در فرزندان به١گزينۀ   
  وجود ندارد. BB: با توجه به گروه خوني پسر و دختر، امكان تولد فرزندي با ژنوتيپ ٢گزينۀ   
  نيز ممكن است. AOو  AAهاي  ژنوتيپ BOو  ABجز ژنوتيپ  : در فرزندان به٣گزينۀ   

  )٧(فصل  ٢شناسي  ) و زيست٥و  ٤، ٣هاي  (فصل ١شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٤٠
شـود و  ها و پوسـت هـدايت مـي سمت شش مرتبه با انقباض بطن در اين جانور خون بيشتر تيره به صورت سؤال اشاره به دوزيست بالغ دارد. يك  

  رود. ها مي سمت اندام مرتبه با انقباض بطن خون بيشتر روشن به يك
  شود. گان مشاهده مي مهره شكل، نفريدي بوده كه در بي اي ي سراسر لولهداران بوده و در سامانۀ دفعي خود كليه دارد. سامانۀ دفع قورباغه از مهره  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اي پمپ فشار مثبت دارد.  فرستد. اين جاندار سيستم تهويه ها مي سمت شش هاي بيني، هوا را از حفرۀ دهاني به : قورباغه با بستن سوراخ١گزينۀ   

  
تـر  هاست. به هنگام خشك شدن محيط دفع ادرار كم و مثانه بـراي ذخيـرۀ بيشـتر آب بـزرگ : مثانۀ دوزيستان محل ذخيرۀ آب و يون٢ گزينۀ  

  هاي مثانۀ خود به خون وارد كند. تواند آب را از طريق ياخته يابد. بنابراين قورباغه مي شود و سپس بازجذب آب از مثانه به خون افزايش مي مي
كنـد  اي ابتدا جنين را محافظت مي چسباند. اين لايۀ ژله ها را به هم مي اي دارد كه پس از لقاح تخم تخمك قورباغه ديوارۀ چسبناك و ژله :٤گزينۀ   

  گيرد. عنوان غذاي اوليه مورد استفادۀ جنين قرار مي و سپس به
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١٨ 

  )٦(فصل  ٣شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٤١
در غشاي تيلاكوئيد دارد. مولكول دوم زنجيرۀ انتقال الكترون قرار گرفته، پـس  ١ل اشاره به زنجيرۀ انتقال الكترون پس از فتوسيستم صورت سؤا  

  شود. مي NADPHو توليد  NADPباعث كاهش  ١از فتوسيستم 

  

هـا  وابسته به تجزيۀ مولكول غيرآلي آب است. اين زنجيره ١و پس از فتوسيستم  ٢و  ١گرفته بين دو فتوسيستم  هاي الكترون قرار فعاليت زنجيره  
  كنند. الكترون خود را غيرمستقيم از آب دريافت مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
ي تيلاكوئيد قرار دارند. تيلاكوئيد بخشي واقـع در سمت خارجي غشا ١: هر دو مولكول مربوط به زنجيرۀ انتقال الكترون پس از فتوسيستم ١گزينۀ   

  باعث غلط شدن اين گزينه شده است.» اندامكªدر اندامك كلروپلاست است. تيلاكوئيد اندامك نيست. استفاده از لفظ 
  ند.ده ها را عبور نمي كانالي نبوده و پروتون ١هاي مربوط به زنجيرۀ انتقال الكترون پس از فتوسيستم  : مولكول٣گزينۀ   
توليـد  ATPساز واقع در غشاي تيلاكوئيد بـه روش نـوري ATPساز (به روش اكسايش) در غشاي راكيزه قرار دارد. آنزيم  ATP: آنزيم ٤گزينۀ   

  كند. مي
  )٢(فصل  ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٤٢

  صورت سؤال اشاره به فرايند ترجمه دارد.  
شـود و در نهايـت سـاختار رنـاتن  ه ابتدا زيرواحد كوچك به رناي پيك متصل شده، سپس رناي ناقل به رمزۀ آغاز متصل ميدر مرحلۀ آغاز ترجم  

  شود. بنابراين همزمان با اتصال رناي ناقل به رمزۀ آغاز، هنوز ساختار رناتن كامل نشده است. كامل مي

  

  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. پپتيد از آخرين رناي ناقل جدا شده و سپس عامل آزادكننده رها مي : در مرحلۀ پايان ترجمه، ابتدا رشتۀ پلي١نۀ گزي  

  

شـود، ولـي  يشكسته مـ Pپپتيد فقط در جايگاه  و پلي tRNAپپتيد باشد. پيوند ميان  تواند هم رناي پيك و هم پلي : منظور از بسپار مي٢گزينۀ   
  هم شكسته شود. Eتواند در جايگاه  و رناي پيك مي tRNAپيوند ميان 

  در رناتن وجود دارد. tRNA: در هر سه مرحلۀ آغاز، طويل شدن و پايان ترجمه امكان حضور فقط يك ٤گزينۀ   

kÃwH ¼¹Ã¶A ½q¶njIQ
®¤Iº ÁIºn

¦a¼¨ keH»oÄp

pIüA â½q¶n
¦ÃQ ÁIºn

¸UÒ Iºßn ©nqM keH»oÄp

kÃTPQÂ±Q
½k¹¹¨jHpA ®¶Iø

·IÄIQ ï½â q¶n
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2 ´TvÃw¼TÎ
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1 ´TvÃw¼TÎ
NADP H

 

oTµ¨ ´¨HoU :½oTvMH


n¼ºn¼º

¾â ioa ¾M
Ä̧¼²I¨

´ÄqºApIw
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2 
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

NADPH

ATP

H


www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

١٩ 

  )١(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٤٣

  هايي از دستگاه عصبي مركزي انسان دارد. صورت سؤال اشاره به بخش  

  : A  ،نخاع: B  ،هيپوتالاموس: C  اسبك مغز و: D .پل مغزي است  

گذارد. پل مغزي در تنظيم تنفس نقش دارد، پس بر فعاليت قلب تـأثير  أثير ميكند و بر فعاليت قلب ت هيپوتالاموس تعداد ضربان قلب را تنظيم مي  

  گذارد. مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

» هماننـدªها ندارد. استفاده از لفظ  هاي سريع و غيرارادي ماهيچه هاي انعكاسي نقش دارد، ولي اسبك مغز نقشي در پاسخ : نخاع در پاسخ١گزينۀ   

  شده است. باعث غلط شدن اين گزينه

  فيز نچسبيده است. فيز است. پل مغزي به اپي كنندۀ ملاتونين، اپي : غدۀ ترشح٢گزينۀ   

  
  دارد. نقش يادگيري و حافظه تشكيل در كه است اي كناره سامانۀ اجزاي از يكي مغز اسبك فرستد. نمي ها دست سمت به را اعصابي مغز اسبك :٣ گزينۀ  

  )٢(فصل  ٣شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٤٤

پپتيد نيز وجود دارد. در ياختـۀ  پپتيدهاي توليد شده درون ياخته دارد. هرجا ريبوزم وجود دارد، امكان توليد پلي صورت سؤال اشاره به انواع پلي  

هاي  پپتيدهاي ساخته شده توسط رناتن رت آزاد در سيتوپلاسم وجود دارند. پليصو ها روي شبكۀ آندوپلاسمي، درون راكيزه و به لوزالمعده، ريبوزوم

  هاي غشادار واكوئول و ليزوزوم ذخيره گردند. توانند ترشح شوند يا روي غشاي ياخته قرار بگيرند و يا در اندامك روي شبكۀ آندوپلاسمي مي

  تواند به هسته يا راكيزه بروند و يا اينكه درون سيتوپلاسم باشند. يهاي آزاد در سيتوپلاسم م پپتيدهاي ساخته شده توسط رناتن پلي  

  

هـاي آزاد در سيتوپلاسـم  هاي ساخته شده توسط رناتن توانند پروتئين شوند، مي پپتيدهايي كه در خارج اندامك غشادار ساخته مي بعضي از پلي  

  باشد. اكيزه شوند. راكيزه اندامكي داراي دنا ميتواند وارد هسته و يا ر باشند كه مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شوند. (ليزوزوم) تن كافنده يا واكوئول وارد است ممكن شوند. نمي منتقل ياخته خارج به لزوماً گلژي توسط شده بندي بسته پپتيدهاي پلي همۀ :١ گزينۀ  

توانـد نادرسـت  شوند. البته اصل اين جمله نيز مي وند، توسط گلژي دستخوش تغييرات نميش پپتيدهايي كه درون راكيزه ساخته مي : پلي٣گزينۀ   

  شوند و رناتن اندامك غشادار نيست. پپتيدها توسط رناتن ساخته مي باشد، زيرا پلي

پپتيـدهايي كـه  اند. پلـي ه شدههاي سيتوپلاسمي ساخت شوند، توسط رناتن پپتيدهايي كه به درون مادۀ زمينۀ سيتوپلاسم منتقل مي : پلي٤گزينۀ   

هـاي مربـوط بـه آندوپلاسـمي روي شـبكۀ  شوند. دقت بفرماييد كه رناتن شوند، براي خود راكيزه بوده و از آن خارج نمي درون راكيزه ساخته مي

تيد توليد شده و سـپس وارد پپ گيرد. بلكه در روي آندوپلاسمي پلي پپتيد صورت نمي آندوپلاسمي قرار داشته و در داخل آندوپلاسمي ساخت پلي

  شود. آن مي

 ®G¼¨H»

 Ás±¬ ½I«Twj

 Âµw°Q»kºA ¾â §L{
 ¸U½k¹ÎI¨

 ¾vÄjqLw ½qÃ¨Hn
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٢٠ 

  )٥(فصل  ٢شناسي  * زيست متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٤٥

  دارد. Bهاي لنفوسيت  صورت سؤال اشاره به ياخته  

و  Bهـاي  نفوسيتكند. زيرا عملكرد ل را دچار اختلال مي Tو  Bهاي  كننده، عملكرد لنفوسيت كمك Tهاي  با از بين بردن لنفوسيت HIVويروس   

  شود. كننده انجام مي كمك Tهاي  كمك لنفوسيت به Tهاي  ديگر لنفوسيت

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شوند. جا نيز بالغ مي در مغز استخوان توليد و در همان Bهاي  : لنفوسيت١گزينۀ   

خـواري شـوند. اسـتفاده از لفـظ  تن باعث تسهيل عمل بيگانهتوانند از طريق توليد پاد كنند، ولي مي خواري نمي ، بيگانهBهاي  : لنفوسيت٢گزينۀ   

ªًباعث غلط شدن اين گزينه شده است.» مستقيما  

شود، از وظايف بازوفيـل و  ها مي كنند. ترشح مادۀ شيميايي هيستامين كه باعث گشاد شدن رگ ، هيستامين ترشح نميBهاي  : لنفوسيت٤گزينۀ   

  باشد. ها مي ماستوسيت

  فيزيكفيزيك

  )٤(فصل  ٣مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ١خ: گزينۀ پاس - ٤٦

A
ZPu Y A A      242 4

94 2 242 4 238   

  )٣(فصل  ٢مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٤٧

صورت پادساعتگرد است. از طرفي ديگر هـر چقـدر از سـيم دور شـويم،  با استفاده از قاعدۀ دست راست، جهت خطوط ميدان در اطراف سيم به  

  پاسخ سؤال است. ٣شود؛ بنابراين گزينۀ  يابد؛ به عبارتي ديگر تراكم خطوط ميدان كمتر مي زرگي ميدان مغناطيسي آن كاهش ميب

  )٣(فصل  ٢) و فيزيك ١(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٤٨

Fبا استفاده از رابطۀ    q vBsin  :داريم  

kg m m kg
F q v B C B B

s C ss

                             2   

  )٢(فصل  ١مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٤٩

  نادرست است. ٢؛ بنابراين گزينۀ نداردشود، بستگي  گيري سطحي كه فشار به آن وارد مي فشار در يك عمق معين از مايع به جهت  

  )١(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٥٠

xه از مقايسۀ با استفاد   t t  2 12 xزمان  - با معادلۀ مكان 20 at v t x  21
2   :داريم  

m
a a

s
   2

1
1 2

2
   

m
v

s
 12   

x m 20   

vصورت  زمان متحرك به - بنابراين معادلۀ سرعت   t 2 ت و نمـودار آن بـه اس 12

  شكل مقابل است:

شده توسـط متحـرك در بـازۀ  برابر با مسافت پيموده S2و  S1هاي  مجموع مساحت  

  است: s10زماني صفر تا 

( ) S S ( ) ( ) m
 

      0 10 1 2
12 6 8 4 36 16 52
2 2

   

  

  

  )١(فصل  ٣سؤال: متوسط * فيزيك مشخصات  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٥١

ثانيۀ آخر حركت، شتاب حركت ثابت و برابر  ٣در   
m

a
s

    است و سرعت آن در انتهاي مسير صفر است؛ بنابراين داريم: 23

ÂÄI¿ºx at v t x ( ) ( ) / m             2 21 1 273 3 0 13 5
2 2 2

   

0

12

6 t (s)10

mv( )s

8

S2

S1
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٢١ 

  )١(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٥٢
  كنيم: زمان متحرك را رسم مي - ر سرعتابتدا نمودا  

s s
m

v a t v v
s

        20 1 1 20 2 20 20 20   

s s s
m

v a t v v ( )
s

     40 2 2 20 40 3 20 20 40   

  داريم: S2و  S1از تشابه دو مثلث   

t
t t t t s

t

            
 

40 40 802 40 40 3 80
20 20 3

   

برابـر بـا  s40تـا  s20شده توسط متحرك در بازۀ زمـاني  مسافت طي  
  است: S2و  S1هاي  مجموع مساحت

( ) ( )
S S ( ) ( ) ( ) ( ) m

   
          1 2

80 8020 20 40 40 20 40 200 800 10003 3 10 20
2 2 3 3 3 3 3

   

  )١(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٥٣
  است: m126بر با جايي متحرك از مكان اوليه برا جابه  

x x m   136 10 126   
  آوريم: دست مي جايي متحرك در بازۀ زماني صفر تا لحظۀ تغيير جهت را به ابتدا جابه  

t
t s

t


  


1

1
1

618
15

12 21
   

S m


 
18 15 135

2
   

  
  

tبنابراين قبل از    s1 رسيده است. اگر آن لحظه را  m126جايي متحرك به  ه، جاب15

t :بناميم، داريم  
m

a
s


  

 2
0 18

2
15 6

   

t tv at v ( t) v v ( t)         0 2 15 2 15   
( t) ( t)

S t t s
  

        
15 2 15 9 15 3 15 3 12

2
   

t)پس از لحظۀ تغيير جهت  s3متحرك    s) tبه مكان لحظۀ  15 s گردد؛  برمي 12
tبنابراين در لحظۀ  s   15 3   شود. مي m126جايي متحرك  نيز جابه 18

  )٢(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٥٤
  بق شكل است:شده مطا نيروهاي وارد بر توپ در نقاط خواسته  
است و همچنين  Bبيشتر از نقطۀ  Df، مقدار Aدر نقطۀ     90  است؛ بنابراين براينـد نيروهـا در

  تر است: بزرگ mgاست. از طرفي ديگر برايند نيروها در هر دو نقطه از  Bبيشتر از نقطۀ  Aنقطۀ 

net , A net ,BF F mg    

  با توجه به قانون دوم نيوتون داريم:  

Z»Ha a g    

  )٢(فصل  ٣مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٥٥

s ,max sF f t mg t / t s          100 100 0 6 50 10 3   

tجعبه در لحظۀ    s شود. اگر فرض كنيم جعبـه بـا شـتاب لحظـۀ  نبشي ميصورت ج كند و نيروي اصطكاك وارد بر آن به شروع به حركت مي 3
t s   حركت كرده باشد، داريم: 3

k k
( ) m

F f ma t mg ma t / a t a a
s

 
              1 1 1 1 2

100 3 200
100 100 0 4 500 50 100 200 50 2

50
   

,  IU  ¾â Êd²  pH
.SwH  ½jo¨  S¨oe  ¥odT¶

t s t s
s

x a t x ( ) m
        4 32 2

1 1
1 1 2 1 1
2 2

   

mg

B

Df

Df
A

mg

S

t1
0

12

6 t (s)21

mv( )s
18

t 15

v

t

m 135 126 9

0

12

6 t (s)21

mv( )s
18

0

20

10 t (s)20

mv( )s

40

40

20

S1

S2

t
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٢٢ 

tكند. اگر فرض كنيم جعبه با شتاب لحظۀ  بنابراين جعبه حداقل يك متر را طي مي   s   كت كرده باشد، داريم:حر 4

k
( ) m

F f ma t / a a
s

 
        2 2 2 2

100 4 200
100 0 4 500 50 4

50
   

x a t x ( ) m       2 2
2

1 1 4 1 2
2 2

   

tچون شتاب متحرك از لحظۀ    s tتا  3 s ، متغير است و از مقدار 4
m

a
s

1 تا  22
m

a
s

2 جـايي متحـرك بـين  د، جابهياب افزايش مي 24

dمتر خواهد بود:  ٢يك متر تا  1 2   

  )٢(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٥٦

eGM m / / / /
F F N

r (( ) )

      
   

  

11 24 15

2 3 2 12
6 67 10 5 98 10 200 6 67 5 98 2 10

985
6400 2600 10 81 10

   

  )٣(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٥٧

Tرا در مدت  A2است. نوسانگر مسافت  A2معادل با  cm4مسافت   

2
  كند؛ بنابراين داريم: طي مي 

T
T s  

1 1
2 8 4

   

1شده،  با توجه به نمودار داده  
4

cmاست؛ بنابراين  cm15طول موج برابر با     4 15 vTشود؛ در نتيجه با توجـه بـه رابطـۀ  مي 60  

  توان نوشت: مي

m
vT v v /

s
       2 160 10 2 4

4
   

  )٣(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٥٨

  متحرك داريم: زمان - با نوشتن معادلۀ مكان  

nIM  ¸Ã¶»j  ÁHoM
(³nI¿a  ÍMn)

x Acos( t) cos( / ) cos( / ) cos ( ) cos ( / )


          
1 52 4 0 5 0 5 0 5
2 3

   

rad

s

 
     

5 1 10
3 2 3

   

  بيشينۀ تندي نوسانگر برابر است با:  

max max
m

v A v /
s


     34 10 0 4

100 3
   

  )٣(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٥٩

F m
v

A s/ 
    

  
4

6
156 4 10 200

7800 0 5 10
   

موج با تندي   
m

s
  كند. متر را طي مي ٢٠٠كند؛ بنابراين در مدت يك ثانيه، مسافت  حركت مي 200

  )٣(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٦٠

  حل اول: راه  

  توان نوشت: شده در شكل مقابل مي با توجه به زواياي مشخص  

      


            

180

100
2 2 80 180 50

2

   

              50180 50 180 130   
  حل دوم:  راه  

زاويۀ انحراف پرتوها     180 80   است؛ بنابراين داريم: 100
D       
      

360 2 100 360 2
2 260 130

   

(1)

(2)

80








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٢٣ 

  )٣(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٦١
  نويسيم: مي (3)و  (1)هاي  قانون شكست عمومي را بين محيط  

sin sin /

sin sin /

   
    

   
3 3 3

1 1 1

37 0 6 3
53 0 8 4

   

  )٤(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٦٢
nمربوط به گذار الكترون از  nسومين خط رشتۀ    n    است: nبه  3

R ( ) (
n (n ) n (n ) n (n )

       
        2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1200 100 123 3 3
   

  رسيم. مي ١ها، به جواب گزينۀ  با جايگذاري گزينه  
nmتوجه: طول موج       شود. هاي بالمر و ليمان نمي در ناحيۀ فروسرخ قرار دارد؛ بنابراين مربوط به رشته 1200
  )٤(فصل  ٣مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٦٣

%nt N N N
n ( ) ( )

T N N N


        1002

1
2

16 1 1 1
2 25

8 2 2 4  
   

  )١(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٦٤
صـفر اسـت، بايـد ميـدان  q3از آنجا كه نيروي الكتريكي خالص وارد بر بـار   

صـفر باشـد.  q3الكتريكي خالص (ميدان حاصل از سه بار ديگر) در محل بـار 

هـا در  اندازه باشـند تـا ميـدان براينـد آن بايد همنام و هم q4و  q2بارهاي 

 باشـد q4و  q2بايد ناهمنام با بارهاي  q1راستاي قطر مربع قرار بگيرد و بار 

  صفر شود: q3تا ميدان خالص در محل 

k q k q
E E

( a) a
   1 2

1 2 22 2
2

   

q q

q q
    2 2

1 1

1 2
42 2

   

  )١(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٦٥
است و اندازۀ ميدان خـالص بايـد در  cm5برابر  q2و  q1با توجه به شكل مقابل، فاصلۀ بارهاي   

  محاسبه شود: Mاي مانند  نقطه

k q N
E

Cr






     


81 9 5
1 2 4

1

3 10
9 10 3 10

9 10
   

k q / N
E

Cr






     


72 9 5
2 2 4

2

1 6 10
9 10 9 10

16 10
   

T
N

E E E ( ) ( )
C

           2 2 5 2 5 2 5 2 2 5
1 2 3 10 9 10 3 10 1 3 3 10 10   

  )١(فصل  ٢مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٦٦

V V
E E

d m


    


3

3
6 3 10

2 10
   

  )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٦٧
  اند: با هم موازي 6و  12هاي  مقاومت  

,R


  
6 12

12 6 4
12 6

   

R,مقاومت     6 12 مـوازي  4ها با مقاومـت  متوالي است و معادل آن 8با مقاومت  4

  است:

eq
( )

R
( )

  
   

 
8 4 4 12 4

3
8 4 4 16

   

ÁoUIM
eq

I A
R r


  

 
18 6
3 0

   

4
V  18

6

4 12

8

cm4

cm5

E1




E2


q1 q2

cm3

M

q3

a

E E1 2

E 2

E E4

E E2

q1 q2

q4
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٢٤ 

)هاي  جريان عبوري از مقاومت   ) 8   برابر است با: 4و  4

I / A  4
18 4 5
4

   

( )I / / A    8 4 6 4 5 1 5   

/جريان    A1   شود: تقسيم مي 6و  12بين دو مقاومت  5

I / I A I / A       
6 6 12
12 1 5 1 0 5

12 6
   

  كنيم: را حساب مي Iبا توجه به شكل مقابل، جريان   

I / / A  4 5 0 5 5   
  

  

  

  

  

  )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٦٨

  آوريم: دست مي ابتدا طول سيم را به  

V AL /m V m AL ( / ( / ) ) L L              3 142 25314 10 3 14 0 05 100 10
10000

   

L cm m  4000 40   
  كنيم: حالا مقاومت الكتريكي سيم را محاسبه مي  

½sÄ» L /
R /

A / ( )

 

 

   
    

  

8 8

4 2 8
3 14 10 40 40 10

1 6
3 14 5 10 25 10

   

  )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ١سخ: گزينۀ پا - ٦٩

  قبل از وصل كليد:  

(1) â¾õMHnI
R


1   

  بعد از وصل كليد:  

eq
R R

R R
R R


 


2 2
2 3

   

(2) ¾â õMHnI
RR

 
 2

3
2 2
3

   

  داريم: (2)و  (1)با توجه به روابط   

I R /
I

R



 


2

1

3
2 1 5   

  )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٧٠

rتر از  كند. از آنجا كه مقاومت معادل مدار، قبل و بعد از بستن كليد بزرگ با بستن كليد، توان خروجي باتري تغيير نمي   / 0 تـوان  است؛ مي 5

  تن كليد، مقاومت معادل مدار و جريان عبوري از باتري نبايد تغيير كرده باشد؛ بنابراين:نتيجه گرفت، با بس

  قبل از بستن كليد:  

  R  با60  اهمي نيز با هم  ٤٠متوالي است و دو مقاومت

  ها با هم موازي است: متوالي هستند و حاصل آن

eq
(R )

R
R

  


1
60 80

140
   

  
  
  

  40 40 80

R

180

R

40

r / 0 5V  8

k

60

40

V  18 6

I

4 12

8

/ A0 5/ A4 5
A1

/ A1 5
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٢٥ 

  بعد از بستن كليد:  

 24ها با مقاومـت  اند و معادل آن با هم موازي 40و  Rهاي  مقاومت  

  متوالي است:

eq
R R

R
R R

  
  

  
40 64 96024

40 40
   

  

  

  

  

eqگفتيم بايد    eqR R1   باشد: 2

(R ) R

R R

   


  
60 80 64 960
140 40

   

Rبا حل معادلۀ بالا،     60 هاي  آيد؛ بنابراين با توجه به موازي بودن مقاومت دست مي بهR  و180 توان نوشت: مي  

R R
R ( ) R R R R

R R

                
 

180 180 60 18060 60 180 60 180 60 180 120 90
180 180 120

   

  )٣(فصل  ٢: متوسط * فيزيك مشخصات سؤال ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٧١

N ( B) /
I A cos I A / mA

R t /
   

            


4 51 0 164 10 1 8 10 0 08
0 1 8

   

  )١(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٧٢

m m g g kg
/

V cm mR h cm
     

   
3 32 2 3

5400
2 7 2700

1 1 3 10 20
3 3

   

  )٣(فصل  ١مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٧٣

mgW U mg h ( ) J           2 10 10 200   

  )٣(فصل  ١ل: متوسط * فيزيك مشخصات سؤا ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٧٤

tثانيۀ اول حركت يعني از لحظۀ    1 tتا  0 s2 tو ثانيۀ دوم حركت يعني از لحظۀ  1 s1 tتا  1 s2 2:  

s

s

m
v

s
v at v

m
v

s

    


   

    


1

2

3 1 0 3

3 2 0 6

   

  آوريم: دست مي شده به بشي اتومبيل را در دو بازۀ زماني گفتهنسبت تغييرات انرژي جن  

s s

s

m (v v )K

K m(v v )

  
   

 

2 2
2 22 12
2 22 21 1

1
6 3 36 92 3

1 93 0
2 

   

  )٤(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٧٥

Qبا توجه به رابطۀ    mc يابيم: ، نسبت جرم دو كره را مي  

B B B B B B

A A A A A A

Q m c m m

Q m c m m


        


20 1

1 8
5 2

   

mه به رابطۀ با توج   V  :داريم  

B B B B B

A A A A A

m V V V

m V V V


      


8 1 8   

Vحجم كره از رابطۀ    R  34
3

  آيد: دست مي به 

B B B B

A A A A

V R R R
( ) ( )

V R R R
    3 38 2   

  


 


60 40 24
60 40R

180

R

40

r / 0 5V  8

k

60

40
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٢٦ 

  شيميشيمي

 )١(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٧٦

  : درست١گزينۀ   
بـه عبـارت ديگـر  ،يابد مي افزايشها به هسته  ها در دو لايۀ متوالي با نزديك شدن لايه رست؛ در اتم هيدروژن، تفاوت انرژي الكترون: ناد٢گزينۀ   

  فاصلۀ دو لايۀ اول و دوم از نظر انرژي بيشتر از فاصلۀ هر دو لايۀ متوالي ديگري است.
  شوند. انرژي برانگيخته مي مقادير معينيها تنها با دريافت  است و الكترون ها كوانتيده : نادرست؛ انتقال الكترون ميان لايه٣گزينۀ   
  هاي چهارم و دوم است. هاي پنجم و دوم بيشتر از اختلاف انرژي لايه : نادرست؛ اختلاف انرژي لايه٤گزينۀ   
 )١(فصل  ١مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٧٧

باشـد، ايـن دو اتـم  ٩ترين زيرلايه الكتروني در اتم دو عنصر در دورۀ دوم جدول تنـاوبي عنصـرها برابـر  رونيهاي بي اگر مجموع شمار الكترون  
  هاي الكتروني زير را داشته باشند. توانند يكي از آرايش مي

IÄ IÄ( p , p ) ( p , p ) ( N , Ne) ( O, F)3 6 4 5
7 10 8 92 2 2 2   

  برابر يك است. F9و  O8هاي ظرفيت دو اتم  : درست؛ تفاوت شمار الكترون١گزينۀ   
  پر است. Ne10پر و در  نيمه N7: درست؛ آخرين زيرلايه اتم ٢گزينۀ   

7برابر  Neبه  N: درست؛ نسبت عدد اتمي ٣گزينۀ   
10

  است. 

  عدد اتمي دو عنصر در هر دو حالت عددي فرد است: : نادرست؛ تفاوت٤گزينۀ   

   10 7 3 9 8 1   
 )٣و  ١هاي  (فصل ١مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٧٨

A : d A : Ar d s ( Mn)    
2 5 5 2

253 3 4   

E : p E : Ar d s ( Sc)    
3 6 1 2

213 3 4   

X : p X : Ne s p ( S)    
2 6 2 4

163 3 3   

D : p D : He s p ( N)    
3 6 2 3

72 2 2   
) ٤برابر  Eو  A: درست؛ تفاوت عدد اتمي ١گزينۀ    )25 lهاي داراي  است كه با شمار الكترون 21    برابر است. Dدر اتم  sهاي  يا زيرلايه 0

D : s s p2 2 31 2 2   
اسـت كـه  ٥و  ٣ترتيب برابـر  به Dو  Eهاي  هاي ظرفيت اتم است ولي شمار الكترون ٧برابر  Aيت اتم هاي ظرف : نادرست؛ شمار الكترون٢گزينۀ   

  برابر نيست. ٧مجموع اين دو عدد با 
نيسـت.  ٤٠لايـه هـر چهـار اتـم برابـر تـرين زير هـاي بيرونـي الكتـرون (l)و فرعـي  (n)كوانتومي اصلي  اعداد: نادرست؛ مجموع ٣گزينۀ   

( )   8 8 16 9 41   

A : s ( )  24 2 4 0 8   

E : s ( )  24 2 4 0 8   

X : p ( )  43 4 3 1 16   

D : p ( )  32 3 2 1 9   
Sc)با اكسيژن يك تركيب يوني  E: نادرست؛ از واكنش ٤گزينۀ    O )2 NO)هايي قطبي  با اكسيژن، مولكول Dواكنش  و از 3 , NO   آيد. وجود مي به 2(
 )٢(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٧٩

(M M )F
M M


  2 1 2

1 100
   

  M1تر : جرم اتمي ايزوتوپ سبك  
  M2تر : جرم اتمي ايزوتوپ سنگين  
  F2تر : درصد فراواني ايزوتوپ سنگين  
  Mجرم اتمي ميانگين :  
  تر است، پس:  برابر درصد فراواني ايزوتوپ سبك ٤تر،  با توجه به اينكه درصد فراواني ايزوتوپ سنگين  

% %
F F

F F , F
F F

 
       

2 1
1 1 2

1 2

4
100 20 80

100
  

( )
/ M M / M /


     1 1 2

2 8028 2 26 6 28 6
100
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٢٧ 

 )٢(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٨٠

 O2بـا  NO2دهنده تشكيل اوزون در استراتوسفر، گاز اكسيژن است. ولي اوزون در تروپوسـفر از واكـنش آلاينـدۀ  : نادرست؛ واكنش١گزينۀ   

  آيد: مي پديد

O (g) O (g)2 33 2   

NO (g) O (g) NO(g) O (g)  2 2 3   

  متفاوت است.  O3و  O2پذيري و پايداري  هاي هر عنصر لزوماً خواص شيميايي يكساني ندارند. براي مثال واكنش : نادرست؛ دگر شكل٢گزينۀ   

  ؛ واكنش تشكيل اوزون از اكسيژن در تروپوسفر، تعادلي نيست؛ زيرا يكي از شرايط برقراري تعادل، بسته بودن سامانه است.: نادرست٣گزينۀ   

  : درست؛ اوزون ناپايداتر از اكسيژن است، پس از سطح انرژي بالاتري در مقايسه با اكسيژن برخوردار است.٤گزينۀ   

 )٢(فصل  ١شيمي  مشخصات سؤال: دشوار * ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٨١

I)H O(g) C(s) CO (g) H (g)  2 2   

II) PbO(s) PbS(s) Pb(s) SO (g)   22 3   

توليدشـده  H2برابـر جـرم  ٤توليد شده،  SO2هاي سؤال جرم  گرم است. با توجه به داده ٢برابر  H2و جرم مولي  ٦٤برابر  SO2جرم مولي   

  توليد شود. H2مول  ٨گرم و يا  ١٦بايد  (I)است، پس در واكنش 

  كنيم: ضرب مي ٨را در عدد  (I)رو معادلۀ  ازاين  

C H

C PbO C PbO

PbO SO


  



2

2

8 8
8 2 4

2


 


   

2/مصرفي است. از سويي مجموع جرم اين دو ماده برابر  PbOهاي  برابر شمار مول ٤كربن مصرفي،  هاي بنابراين شمار مول   گرم است. اگـر  71

  در نظر بگيريم، پس داريم: xرا  PbOهاي  شمار مول

g g
(xmol PbO ) ( xmol C ) / x / x /

mol PbO mol
       

223 12
4 2 71 271 2 71 0 01

1 1
  

 )٢(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ١زينۀ پاسخ: گ - ٨٢

  زمان انجام واكنش همواره جرم ثابت است. : درست؛ براساس قانون پايستگي جرم، اگر ظرف واكنش دربسته باشد، در طول مدت١گزينۀ   

)گاز خارج شده  مول: نادرست؛ اگر ظرف درباز باشد، ٢گزينۀ    O )23 ،/1   مصرفي خواهد بود. KClO3برابر مول  5

  دهد. : نادرست؛ براساس قانون پايستگي جرم، با پيشرفت واكنش تغييري در جرم سامانه در بسته رخ نمي٣گزينۀ   

  ها وابسته است. جرم مولي آن: نادرست؛ نسبت تغيير جرم مواد مصرفي و توليدي هم به ضريب استوكيومتري و هم به ٤گزينۀ   

 )٣(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٨٣

C45 ،/0به  C10با افزايش دماي آب از      شود: گرم گاز اكسيژن از آب خارج مي ميلي 6

/ / / 1 2 0 6 0 6   

JA JA

/ g
( L) ( )

/ g O L
? g H O L H O

g ?g


  


   

3
3

2
2 2

0 960 100 6 10 1 9000 9
100

  

 )٣(فصل  ١مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٨٤

اي با جرم مـولي  هاست؛ بنابراين اگر جرم دو ماده در محلول برابر باشد، ماده شونده، شمار مول آن : نادرست؛ معيار انتخاب حلال و حل١گزينۀ   

هـا را  شود ولي اگر جرم دو ماده متفاوت باشـد بايـد شـمار مـول آن عنوان حلال انتخاب مي ههاي بيشتري است، ب كمتر كه داراي شمار مول

  مقايسه كنيم:

Ï¼ºIUH
Ï¼ºIUH

Ï¼ºIUH
mol H O mol

(y g H O ) ( / y g )
g H O g

  2
2

2

1 1
1 2

18 46
   

C)، اگر جرم آب و استون ١: درست؛ با توجه به توضيحات گزينۀ ٢گزينۀ    H O)3 م اسـتون و در محلول برابر باشد، آب حلال است ولي اگر جـر 6

  آب متفاوت باشد، بايد محاسبۀ زير را بررسي كنيم:

·¼TwH JA·¼TwH JA
·¼TwH JA

mol mol
( xg ) (xg )

g g
  
1 1

4
58 18

   

  كند. ها را در خود حل مي ولي استون هم مواد قطبي و هم چربي ،: نادرست؛ هگزان حلال مواد ناقطبي است٣گزينۀ   

C): نادرست؛ جرم مولي هگزان ٤گزينۀ    H )6   ولي چگالي هگزان از چگالي آب كمتر است. ،ولي آب بيشتر استاز جرم م 14
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٢٨ 

 )٣(فصل  ١مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٨٥

Na S(s) Na (aq) S (aq)   2
2 2   

NaF (s) Na (aq) F (aq)     
گيـريم. از سـويي  در نظـر مـي aكه آن را هاي دو نمك يكسان است  با توجه به اينكه غلظت مولي دو نمك در محلول برابر است، پس شمار مول  

  گرم است، پس: ٦مجموع جرم دو نمك برابر 

g Na S g NaF
(amol Na S ) (amol NaF ) a a / mol

mol Na S mol NaF
       2

2
2

78 42 6 120 6 0 05
1 1

   

  آوريم: دست مي ابتدا جرم يون سولفيد را به ppmبراي محاسبۀ غلظت يون سولفيد برحسب   

mol S gS
?gS / mol Na S / gS

mol Na S molS

 
 


   

2 2
2 2

2 22

1 320 05 1 6
1 1

   

kÃÿ²¼w ³o]
Ï¼±d¶ ³o]

/
ppm ppm     6 61 610 10 3200

500
  

 )٣(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٨٦

  هاست. تعلق ندارد و مربوط به كل اتم در آن : نادرست؛ بار الكتريكي يون چنداتمي به اتم خاصي١گزينۀ   

  شود. شود يا به عبارتي تفكيك مي هاي آبپوشيده تبديل مي : نادرست؛ هنگام حل شدن يك نمك در آب، ساختار بلوري آن به يون٢گزينۀ   

. بـراي مثـال نيسـتهاي حـل شـده برابـر  هاي يوني دوتايي در آب، هرگز با شمار ذره هاي حاصل از انحلال تركيب : نادرست؛ شمار يون٣زينۀ گ  

CaCl2  ذره  ٣يك تركيب يوني دوتايي است ولي از حل شدن آن(Ca , Cl ) 2   آيد. پديد مي 2

  : درست٤گزينۀ   

 )١(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٨٧

  معادلۀ موازنه شده دو واكنش چنين است:  

I) KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)
  4 2 4 2 22   

II) FeCO (s) Fe O (s) CO (g) CO(g)
  3 3 4 23 2   

كنيم كه براي اين منظور معادلـۀ  است، پس ضريب اين دو ماده را برابر ميتشكيل شده  CO2و  O2هاي برابري از گازهاي  با توجه به اينكه مول  

(I)  كنيم. در اين صورت خواهيم داشت: ضرب مي ٢را در عدد  
KMnO FeCO4 34 3   

P R P / R
/ g ?g

? g
g g

   
  

 

2 1 263 2
100 100 100 100 58

4 158 3 116
  

 )١(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٨٨

  صورت زير است: به (سيليس) اكسيد معادلۀ تهيه سيليسيم از سيليسيم دي  

SiO (s) C(s) Si (l) CO(g)
  2 2 2   

پذيري در مقايسه با كربن با توجـه  از خصلت فلزي بيشتري برخوردار است ولي از نظر واكنش (نافلز) فلز است و در مقايسه با كربن سيليسيم شبه  

  را از تركيب آن با اكسيژن جدا كند. Siدارد؛ زيرا كربن توانسته است كه  پذيري كمتري به معادلۀ بالا واكنش

 )١(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٨٩

n n

m m

X : C H m
( n ) n ( ) n X : C H C H g mol

Y : C H m
           


2 2 1
4 10 4 10

2

2
2 2 3 4 58   

گرم بر مول و فرمول مولكولي  ٢٨برابر  Yت، پس جرم مولي اس Yگرم بيشتر از جرم مولي آلكن  ٣٠به اندازۀ  Xبا توجه به اينكه جرم مولي آلكان   

Cآن  H2   است. 4

C H H O

/ mol ?g
? g

mol g
/ /

C H H O

/ mol ?g
? / g

mol g



  
    


  

 

4 10 2

2 4 2

5
0 2

18
1 5 18

18 7 2 10 8
2

0 2 7 2
1 2 18




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٢٩ 

 )١(فصل  ٢مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٩٠

نوع واندروالسي است كـه بـا از ن مولكولي در هر دو از بوتين است؛ زيرا هر دو ماده ناقطبي و نيروهاي بي تر پايينالف) نادرست؛ نقطه جوش متان   

  يابد. افزايش جرم مولي اين جاذبه افزايش يافته و در نتيجه نقطه جوش نيز افزايش مي

  پذيري آلكين (بوتين) از آلكان (هگزان) بيشتر است. ب) درست؛ واكنش  

  يا نزديك به صفر است.ها برابر و  ها ناقطبي هستند و گشتاور دوقطبي آن ج) درست؛ هيدروكربن  

  يكسان و از نوع واندروالسي است.» پروپانªو » يدªُهاي ناقطبي  د) نادرست؛ نوع نيروي جاذبه بين مولكولي در مولكول  

 )١(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٩١

C H H C H

m g ?g m
?

g g
m n

/

C H H C H

ng ? g n
?

g g

  




   

   
  


    

2 4 2 2 6

3 4 2 3 8

28 2 14
1 4

14 10
2

40 2 2 10

   

m n m n

n n m
m n

/ m n

       
         
       

18 10 10 180

4 16 4 14
1 4 10 14 196

14 10

   

mol / L
?LC H : g / L

g mol

/ / / L

mol / L
?LC H : g / L

g mol


   

   

  


3 4

2 4

1 22 44 2 24
40 1

11 2 2 24 13 44
1 22 4

14 11 2
28 1

  

 )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٩٢

/ g ( n )g
/ n n C H O

kJ kJ


        2 6

11 5 14 18
4 11 5 14 18 2

340 1360
   

  اتر نسبت داد. متيل توان به اتانول و دي اين فرمول مولكولي را مي  

CH CH OH , CH O CH   3 2 3 3  

 )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ٩٣

  نه شده واكنش چنين است:معادلۀ مواز  

A (g) X (g) AX (g) 2 2 22 2   

  برابر يك است. X2برابر است؛ زيرا ضريب استوكيومتري  X2: درست؛ سرعت واكنش با سرعت مصرف ١گزينۀ   

(X )
A ( / )mol

R / mol L s
t ( )s L

            
  2

2 3 1 10 1 0 05 2 5 10
30 20 2

   

  است. ٥تري مواد در معادلۀ واكنش برابر : درست؛ مجموع ضرايب استوكيوم٢گزينۀ   

شـده در فاصـلۀ  يكسان در نظر گرفت. بر اين اساس با توجه به سه شـكل داده X2توان با سرعت مصرف  : درست؛ سرعت واكنش را مي٣گزينۀ   

مصرف شـده اسـت. پـس  ،مانده باقي X2ثانيه تنها يك گوي سفيدرنگ  ٣٠تا  ٢٠زماني  و در فاصلۀ X2گوي سفيدرنگ  ٢ثانيه،  ٢٠تا  ١٠زماني 

  ثانيه است. ٣٠تا  ٢٠ثانيه دو برابر سرعت مصرف آن در بازۀ  ٢٠تا  ١٠در بازۀ  X2سرعت مصرف 

  شود! برابر نمي ٢يابد و  واكنش كاهش مي : نادرست؛ با افزايش حجم ظرف به يقين سرعت٤گزينۀ   

  )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٩٤
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٣٠ 

 )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٩٥

  در هر دو واكنش يكسان باشد. O2كنيم كه ضريب  اي موازنه مي هيدروژن را به گونهگاز كربن و كامل هاي مربوط به سوختن  معادله  

I)C(s) O (g) CO (g) H kJ

II) H (g) O (g) H O(l) H kJ kJ

    
       

2 2

2 2 2

394
2 2 286 2 572

  

C H

xg ?kJ x
?

g kJ x
y /

H H

y g ?kJ
? y

g kJ

 

  
    


   
 

2

394
12 394 12 394

143 193 2
2 12

143
2 2 572




   

  توان ميان كربن و هيدروژن مصرفي رابطۀ زير را برقرار كرد: با توجه به برابر بودن مقدار گاز اكسيژن مصرفي در دو واكنش مي  
C H22   

xg y g
x y

g g
  


3

12 2 2
   

  نويسيم: دست آمده را برحسب هم مي اكنون دو رابطه به  

( y)
y / y / x / / x y / / /            

394 3 143 193 2 0 8 3 0 8 2 4 2 4 0 8 3 2
12

   

  مقدار مول اكسيژن مصرفي در هريك از دو واكنش برابر است با:  
C O2   

/ g ?mol
? / mol

g
  

2 4
0 2

12 1
  

 )٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٩٦

  معادلۀ موازنه شده واكنش چنين است:  
NH F N F HF  3 2 2 42 5 6   

(y¹¨H»)
(NH ) (F ) (N F ) (HF)R R R R

R    3 2 2 4
2 5 1 6

   

  رسيم: ضرب كنيم به رابطۀ زير مي ١٠را در عدد  F2و  NH3اگر دو كسر مربوط به   

(y¹¨H») (NH ) (F )R R R 3 210 5 2   

(y¹¨H»)
NH F

R
t t

          
 

3 25 2
10  

 )٣(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ٩٧

)صورت  : درست؛ فرمول مولكولي واحد تكرارشونده اين پليمر به١گزينۀ    C H N O )10 10 2 2 n  و جـرم مـولي آن برابـرg mol اسـت؛  1190

/ر برابر باشد، جرم مولي پليم ١٠٠٠برابر  nبنابراين اگر   51 9   گرم است. 10

ªو به هر گروه  Hيك اتم  N: نادرست؛ براي رسيدن به ساختار و فرمول مولكولي مونومرهاي سازندۀ پليمر بايد به هر اتم ٢گزينۀ   

O
||
C  « يـك

  بكافت پليمر را انجام دهيم.اضافه كنيم و يا از نظر علمي آ» ªOHگروه 

  
)اتم كربن  ٤گرم است؛ زيرا مونومر داراي حلقۀ بنزني،  ٤٨بنابراين تفاوت جرم مولي اين دو مونومر برابر    )4   بيشتر از مونومر ديگر دارد. 12

  : درست٣گزينۀ   

 اسـت؛ ٥هاي ناپيوندي نيز در هر دو مونومر برابـر  و مجموع شمار جفت الكترون ٧اي هيدروژن در هر مونومر برابر ه : درست؛ مجموع شمار اتم٤گزينۀ   

  جفت الكترون ناپيوندي دارد. ١جفت و هر اتم نيتروژن  ٢زيرا هر اتم اكسيژن 

N N

HH

(CH )2 2 C

O

n

C

O



OH

H

OH

H

H N2 COOH , H N2 (CH )2 2 COOH
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٣١ 

  )٣(فصل  ٢مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ٩٨
 )١(فصل  ٣سؤال: متوسط * شيمي مشخصات  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ٩٩

  : درست١گزينۀ   

pH log /

pOH log / pH

   
       

0 1 1
13 1 12

0 1 1 13
   

0/ها در هر دو محلول يكسان و برابر  تقريب برابر است؛ زيرا مجموع شمار يون رسانايي الكتريكي دو محلول نيز به     مول است. 04

HNO H NO  3 3   

KOH K OH     

خواهد شـد  ٧برابر  pHدر هر دو محلول يكسان است، پس با اضافه شدن دو محلول به يكديگر،  OHو  Hهاي  : درست؛ شمار مول٢گزينۀ   
KNOو محلول تشكيل شده كه نمك  (aq)3 آيد. است، الكتروليت به شمار مي  

HNO (aq) KOH (aq) KNO (aq) H O (aq)  3 3 2   

  : نادرست٣گزينۀ   

M V M V / M ( ) M / mol L         1
1 1 2 2 2 20 1 200 200 800 0 02   

  تفاوت غلظت مولي دو محلول برابر است با:  

/ / / 0 1 0 02 0 08   
0/ها در هر محلول برابر  ، مجموع شمار يون١: درست؛ با توجه به توضيحات گزينۀ ٤گزينۀ    0/ر دو محلول برابر و د 04   مول است. 08
 )١(فصل  ٣مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٠٠

  آوريم: دست مي ابتدا غلظت مولي محلول سديم هيدروكسيد را با استفاده از رابطۀ زير به  
ad /

mol L
M

 
    110 10 20 1 2 6

40
  غلظت مولي 

  آوريم: دست مي ر، غلظت محلول رقيق شده را بهسپس با استفاده از رابطۀ زي  
M V M V M M /      1 1 2 2 2 26 10 2000 0 03   

  دست آورد: محلول را به pHتوان  اكنون مي  

pOH log ( / ) / pH /        23 10 0 5 2 1 5 12 5   
0/غلظت مولي يون هيدروكسيد در محلول رقيق شده برابر      يان غلظت ندارد.ليتر تأثيري در ب ميلي ١٠٠مولار است و حجم  03
 )١(فصل  ٣مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٠١

NH)و يا يك باز ضعيف ) HCOOHو  HF(براي بيان غلظت يا مول كاتيون و آنيون حاصل از يونش يك اسيد ضعيف    بايد درجه يـونش يـا  3(

  نادرست هستند. ٣و  ٢، ١هاي  توان كرد. پس گزينه رت هيچ اظهارنظري نميثابت يونش آن را داشته باشيم و در غير اين صو

RHoTÃº ·¼Ä ³o]

´Äkw ·¼Ä ³o]

HNO H NO

mol g
/ L / g

L mol
/ / /

NaOH Na OH

mol g
/ L / g

L mol

 

 

 



       
 

   


3 3
62

0 1 1 6 2
1

6 2 2 3 3 9

230 1 1 2 3
1

  

 )١(فصل  ٣مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٠٢

  شود. مي تبديل HI(aq)با حل شدن در آب به اسيد قوي  (HI)گاز هيدروژن يديد   
/ /pH / H / mol L               
1 3 2 0 7 2 11 3 10 10 10 10 5 0 05   

/ mol min s
?s / L s

L / mol min
    
0 05 1 601 5 225

0 02 1
   

H OH OH OH mol L                                 
14 2 14 12 13 1110 5 10 10 10 2 10

5
   

mol OH mol L L mol         13 1 3 142 10 50 10 10  
 )٢(فصل  ٣مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٠٣

  emf  بر مقدار پتانسيل كاهشي اسـتاندارد و در نتيجـه مقـدار  ها تأثيري جرم الكترودها در نيم سلولتغيير ولي  ،دما بستگي داردتغيير سلول به
emf .سلول ندراد  
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٣٢ 

 )٢(فصل  ٣مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٠٤

  هاي مبادله شده در هريك از دو فرايند چنين است: هاي موازنه شده در فرايند هال و برقكافت سديم كلريد مذاب و شمار الكترون معادله  

Al O (s) C(s) Al (l) CO (g) e  2 3 22 3 4 3 12   

NaCl Na Cl e  22 2 2   

هاي مبادله شده در برقكافت سديم كلريد مـذاب  هاي مبادله شده در فرايند هال، دو برابر شمار الكترون هاي سؤال، شمار الكترون با توجه به داده  

  شود. ٢هاي مبادله شده برابر  تا نسبت شمار الكترونكنيم  ضرب مي ٣را در عدد  NaClاست، پس معادلۀ برقكافت 

Cl CO2 23 3   

/ g ?L
? /

g / L
  

 
14 2 4 48
3 71 3 22 4

  

 )٢(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٠٥

MnO (s) H (aq) NO(g) Mn (aq) H O(l) NO (aq) e       2
2 2 33 4 2 3 2 2 6  

  : درست١گزينۀ   

mol e
/ mol H / mol e

mol H


 


 

60 2 0 3
4

  

  است. ١٦ب استوكيومتري مواد در معادلۀ واكنش برابر : درست؛ مجموع ضراي٢گزينۀ   

Mnو  MnO2در  Mn: نادرست؛ عدد اكسايش اتم ٣گزينۀ    2 ترتيب  به4  و2 هاي  است، پس مجموع عدد اكسايش اتمMn  برابر

  ا:است ب

( ) ( )     3 4 3 2 18   

NOو  NOدر  Nعدد اكسايش اتم   
  برابر است با: Nهاي  است، پس مجموع عدد اكسايش اتم 5و  2ترتيب برابر  به 3

( ) ( )     2 2 2 5 14   

  برابر نيست. Nو  Mnهاي  بنابراين مجموع عدد اكسايش اتم  

  ها برابر است با: گونۀ كاهنده است، پس نسبت ضريب آن NOگونه اكسنده و  MnO2: درست؛ ٤گزينۀ   

/
3 1 5
2

  

 )٣(فصل  ٣شيمي  مشخصات سؤال: دشوار * ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٠٦

Yو  Xصورت  ها كه به دو عنصر از دورۀ سوم جدول تناوبي هستند، پس با توجه به بار يون پايدار آن Yو  X ،اينكه فرضبا    2 تـوان  است مي

  هستند. Sو  Naترتيب  به Yو  Xنتيجه گرفت كه 

Naاز  NaClذوب : نادرست؛ نقطه ١گزينۀ    S2  كمتر است؛ زيرا مقدار بار يونS 2  ازCl .بيشتر است  

  تر است. : نادرست؛ شعاع يوني كاتيون از آنيون هم دوره با آن كوچك٢گزينۀ   

  تر است. بزرگ Xپس شعاع اتمي  ،يابد اتمي كاهش مي: نادرست؛ در يك دوره از چپ به راست، شعاع ٣گزينۀ   

Naو  MgCl2: درست؛ براي مقايسه آنتالپي فروپاشي ٤گزينۀ    S2 در هر ها  و تعداد يونها  ضرب بار يون با توجه به يكسان بودن حاصل

Mgت شعاع ها توجه كنيم كه تفاو دو تركيب بايد به شعاع يون 2  وNa  بيشتر از تفاوت شـعاعS 2  وCl  اسـت، پـس آنتـالپي

  بيشتر است. MgCl2فروپاشي 

 )٣(فصل  ٣مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٠٧

  الف) درست  

  ها! بعدي دارند نه اتم آرايش منظم سه ي مجزاها ب) نادرست؛ در جامد مولكولي، مولكول  

  ج) درست  

  بعدي دارند نه دوبعدي! هاي مثبت و منفي آرايش منظم سه د) نادرست؛ در جامد يوني، يون  

 )٤(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٠٨

  ها! آورند نه از كاهش آن دست مي شود را از اكسايش اتن و پارازايلن به كه شامل اتيلن گليكول و ترفتاليك اسيد مي PETده مونومرهاي سازن  
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٣٣ 

 )٤(فصل  ٣مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٠٩

amol amol amol
NO(g) O (g) NO (g) (K / ,V L)  2 22 2 0 5 5  

a
( )NO

K / a
a aNO O ( ) ( )

      
     

22
2

2 22

50 5 10

5 5

   

تـوان نتيجـه  ها برابر شود، پس مـي دهنده هاي واكنش هاي فراورده با مجموع شمار مول ب شده است كه شمار مولبا توجه به اينكه كاهش دما سب  

  جايي تعادل به راست شده است. گرفت كه كاهش دما سبب جابه

NO(g) O (g) NO (g)
( x) ( x) x xx x x


         

2 22 2
10 2 10 10 2 210 2 10 10 2


   

( )NO
K /

NO O ( ) ( )


    

      

22
2

2 22

10 4
5 3 4

10 4 10 2
5 5

  

 )٤(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١١٠

Cترتيب  فرمول مولكولي اتيل بوتانوات و نفتالن به   H O6 12 Cو  2 H10 هاي هيدروژن اتيل بوتـانوات بـه شـمار  است؛ بنابراين نسبت شمار اتم 8

/در نفتالن برابر  Hهاي  اتم
12 1 5
8

  است. 

Cترتيب  اسيد و اتيلن گليكول بهفرمول مولكولي ترفتاليك    H O8 6 Cو  4 H O2 6 هاي اكسيژن در ايـن دو تركيـب  است كه تفاوت شمار اتم 2

برابر  4 2   است. 2

  دست آمده برابر است با: پس نسبت دو عدد به  

/
/

1 5 0 75
2

  

  رياضيرياضي

  )٤، درس ٣(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٤خ: گزينۀ پاس - ١١١

  نكته:   

a)اي)   (اتحاد مربع دوجمله b) a ab b   2 2 22  

a)(اتحاد مزدوج)   b)(a b) a b   2 2  

a)اي)   جمله (اتحاد مربع سه b c) a b c ab bc ca       2 2 2 2 2 2 2  

a)مشترك)   (اتحاد يك جمله x)(a y) a (x y)a xy     2  

عبارت   
  



1 3 3 1

3 2
  كنيم. را پيدا مي Aرساندن، مقدار  ٢ناميم و با به توان  مي Aرا  

( )( )
A ( )

( )
( )

       
 



  
    

 

2 2

2
2

1 3 3 1 2 3 1 3 11 3 3 1
3 23 2

2 3 2 2 3 2 2 3 2
2 3 2

3 23 2 3 2

   

  عددي مثبت است، مقدار آن برابر است با: Aبنابراين با توجه به اينكه   

     A ( ) ( )22 3 2 2 3 2 6 2   

Aشده همان  عبارت خواسته     است: 2

    A 2 6 2 2 6   
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٣٤ 

  )١، درس ١(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١١٢
  اي از اعداد حقيقي است. نكته: بازه، زيرمجموعۀ پيوسته  

 (a ,b) x | a x b   R   

عدد انتهايي بازه يعني   
n

n

3
صورت  توان به را مي 

n

3
 ١تـر از  ، واضح است كه اين عدد همواره بـزرگnنوشت. با توجه به طبيعي بودن عدد  1

nاست. همچنين اگر  ، عدد ابتدايي بازه يعني 3 n3
2

nعددي منفي اسـت. پـس اگـر   حتمـاً درون بـازۀ  ١باشـد، دو عـدد صـفر و  3

 n n
( , )

n

3 3
2

  كنيم: ها را بررسي مي قرار دارند و اين بازه حتماً شامل حداقل دو عدد صحيح است. ساير حالت 

 ٣و  ٢شامل دو عدد صحيح  
   

n n
n ( , ) ( , )

n

3 31 1 4
2

   

 ٢و  ١شامل دو عدد صحيح  
   

n n
n ( , ) ( , )

n

3 3 1 52
2 2 2

   

 ١شامل يك عدد صحيح  
   

n n
n ( , ) ( , )

n

3 33 0 2
2

   

nازاي عدد طبيعي  بنابراين تنها به   ، بازۀ 3 n n
( , )

n

3 3
2

  شامل فقط يك عدد صحيح است. 

  )٤، درس ١(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١١٣
آيـد.  دست مي جز جملۀ اول) از ضرب جملۀ قبل از خودش در عددي ثابت و غيرصفر به اي است كه در آن هر جمله (به لۀ هندسي، دنبالهنكته: دنبا  

  ناميم. (جملۀ اول هم بايد غيرصفر باشد.)  اين عدد ثابت را قدرنسبت دنباله مي
  :كنيم ناميده و آن را ساده مي Sشده را  ابتدا مجموع خواسته  

S ( a b) ( c) a ( b) a b c (a b c)           
1 3 1 3 3 3 32
2 2 2 2 2 2 2

   

  است، پس: ١٨طبق فرض سؤال برابر  cو  a ،bاز طرفي مجموع سه عدد   

       S (a b c)
3 3 18 3 9 27
2 2

   

  جملاتي از يك دنبالۀ هندسي هستند، تأثيري در جواب ندارد. cو  a ،bتوجه كنيد اينكه   
  )٣س ، در٤(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١١٤

yنكته: علامت عبارت    ax b  براي ،xشود.  هاي مختف از جدول زير تعيين مي  

S¶°ø þ²Ih¶ S¶°ø ¢ÎH¼¶

b b b
x x x

a a a
|y ax b a a|

    

  
  

مجموعه جـواب نامعادلـۀ        ( a )x ( b )x c22 3 4 5 4 1 صـورت  بـه 0 (a , اي  اسـت. پـس جـدول تعيـين علامـت چندجملـه (

     P (x) ( a )x ( b )x ( c )22 3 4 5 4   صورت زير است: به 1

 
x a

|P (x) |
   

  شود: مطابق جدول تعيين علامت، سه نتيجۀ زير حاصل مي  
P اي چندجمله :١ نتيجۀ   (x) نيست. فوق رتصو به دومي درجۀ اي چندجمله هيچ علامت تعيين جدول زيرا باشد؛ ٢ درجۀ تواند نمي و است اول درجۀ از  
اش منفـي و در سـمت چـپ  در سمت راسـت ريشـه Pعددي منفي است؛ زيرا علامت  P) در عبارت x: ضريب جملۀ درجۀ اول (ضريب ٢نتيجۀ   

  اش مثبت است. ريشه
Pاي درجۀ اول  ريشۀ چندجمله a: عدد ٣نتيجۀ    (x) .است  

  نباشد. ٢درجۀ  Pاي  برابر صفر باشد تا چندجمله Pاي  در چندجمله x2، بايد ضريب ١با توجه به نتيجۀ   

    a a
32 3 0
2

   

  منفي باشد. x، بايد ضريب ٢همچنين با توجه به نتيجۀ   

     b b b /
54 5 0 1 25
4
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٣٥ 

bعــددي طبيعــي اســت، بنــابراين بــا توجــه بــه اينكــه  bدانــيم  مــي   /1 bپــس  ،25 Pاي  در نتيجــه چندجملــه ؛1 (x) صــورت  بــه

   P (x) x c4 ، عدد ٣آيد. با توجه به نتيجۀ  درمي 1 a
3
2

  اي است، پس: ريشۀ اين چندجمله 

             P ( ) ( ) c c c
3 3 5 50 4 1 0 4
2 2 2 8

   

  شده برابر است با: بنابراين مقدار خواسته  

 
   



a
/

c

3
3 8 242 2 4

5 5 2 10
8

   

  )٢، درس ١(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١١٥

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (x)   از روي نمودارy f (x)  كافي است نمودارy f (x)  را نسبت به محورx.ها قرينه كنيم  

شده را روي تابع  تبديلات خواسته   g(x) x3   دهيم. ترتيب انجام مي به 2

           Oa  ¾M  keH»  ¦Ä
y g(x) x y g(x ) (x ) x3 2 1 3 2 1 3 2 2   

                     ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤ ¯IM  ¾M  keH» 
IÀïÏ¼ö  n¼d¶

y g (x ) ( x ) x y g(x ) x
51 3 2 2 3 2 2 1 5 3 2 2 5   

  x2 2 2   

yابع با خط افقي براي يافتن طول نقطۀ برخورد اين ت  
7
2

  كنيم: ، معادلۀ زير را حل مي

            x x x x x
7 3 9 1 12 2 2 2 2 2 2 2
2 2 4 4 8

   

  )٢، درس ٤(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١١٦

  نكته:  

  سهمي مينيمم دارد.

 

a :0 

  

  y ax bx c2   

  سهمي ماكزيمم دارد.

 

a :0 

دانيم نقطۀ مينـيمم هـر سـهمي،  . همچنين مياي در ربع اول محورهاي مختصات قرار داشته باشد، طول و عرض آن مثبت است دانيم اگر نقطه مي  

مان رأس سهمي است. بنابراين طول و عرض رأس سهمي ه   y x mx m2   مثبت است. 2


       (1)S

b m
x m

a
0 0 0 0

2 2
   

   
        S

(m m)
y m m

a

2
28 40 0 0 4 8 0

4 4
   

خواهيم جدول تعيين علامت عبارت  مي   m m2 4   را رسم كنيم. 8

     
          m m m m m2 4 16 4 8 4 484 8 0 2 2 3

2 2
   

   

     

m
| |

m m | |2
2 2 3 2 2 3

4 8
   

بنابراين جواب نامعادلۀ     m m2 4 8 بازۀ  0   ( , )2 2 3 2 2 ، (1)آمده با شـرط  دست است. پس با توجه به اشتراك محدودۀ به 3

صورت  به mمحدودۀ    m0 2 2 است. مقدار تقريبي عدد  3 2 2   صورت زير است: به 3

        /3 1 7 3 2 3 4 1 2 2 3 2   

mپس تنها عدد صحيح    درون بازۀ  1 ( , )0 2 2 mازاي  قرار دارد و فقط بـه 3 رأس سـهمي  1   y x mx m2 در ربـع اول  2

  گيرد. ورهاي مختصات قرار ميمح


 

b
S( , )

a a2 4


 

b
S( , )

a a2 4
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  )٢، درس ١(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١١٧

g تـابع باشند، داشته ناتهي اشتراك g تابع دامنۀ و f تابع برد كه طوري به باشند تابع دو g و f نكته: اگر   (f (x)) نمـاد بـا را (gof )(x) نمـايش 

gof)      :ديگر عبارت به ناميم مي مركب تابع را gof تابع و دهيم مي )(x) g (f (x))   

xها را در  محور طول gنمودار تابع    xو  1 2 كند؛ پس  قطع مي 2 g( ) g ( )1 2 2 بـا محـور  gofبع براي يافتن طول نقاطي كـه تـا .0

(gofها برخورد دارد، بايد معادلۀ  طول )(x)   را حل كنيم. 0

       
       

g(f (x)) f (x) x x x

g( ) g ( ) f (x) x x x

0 1 1 1
1 2 2 0 2 2 2 2 2

   

آمده برابر  دست اختلاف دو طول به   2 1   است. 1

  )٢، درس ١(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١١٨

ax ۀهاي معادل ريشه و  ر اگ نكته:   bx c (a )   2 0   باشند، آنگاه: 0

b c
S , P

a a
            

اگر       راS  و  راP :بناميم، آنگاه  

m
S , P m

  
            

2
21 11 1

1 1
   

اكنون عبارت     2   نويسيم. مي Pو  Sناميده و آن را برحسب  yرا  2

y ( ) S P ( ) ( m ) m m                     2 2 2 2 2 2 2 22 2 1 2 1 1 2 2 2 3   

  كنيم: را محاسبه مي y، كمترين مقدار m2با توجه به نامنفي بودن عدد   

m m m y min(y)         2 2 20 2 0 2 3 3 3 3   
  )٢، درس ٣(فصل  ٢مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ٣ۀ پاسخ: گزين - ١١٩

  پذير باشد، آنگاه: تابعي وارون fنكته: اگر   

(a ,b) f (b ,a) f    1   

A(aنقطۀ    , ) fمحل تلاقي وارون تابع  1 (x) x b ax  2  با خطy x  yخط  روي Aاست. پس نقطۀ  4 x    قرار دارد. 4
A(a , )

y x a a
       14 1 4 3   

)Aهمچنين نقطۀ    , )3 Aقرار دارد. پس نقطۀ  fروي وارون تابع  1 ( , ) 1   قرار دارد. fروي تابع  3
A ( , )

f (x) x b x ( ) b ( ) b b b b
                     1 32 23 3 1 3 1 3 1 3 3 2 3 4 1   

  رابر است با:شده ب بنابراين مقدار خواسته  

a b   3 1 2   
  )١، درس ١(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٢٠

f(Aمجموعۀ  از x2 و x1 نقطۀ دو هر براي نكته: اگر   D ) A كه x x1 f باشيم ، داشته2 (x ) f (x )1   ناميم. مي نزولي را تابعي f آنگاه ،2

  بايست اولاً هر دو ضابطۀ آن در محدودۀ خود نزولي باشند: نزولي باشد، مي Rروي  fاي  براي آنكه تابع دوضابطه  

yتابع    x  2 xدر محدودۀ  1  2 صورت  بهy x   2 آيد كه يك خـط  درمي 1

yبا شيب منفي است. پس اكيداً نزولي است. اما براي آنكه تابع خطـي  m mx 5  نزولـي

  بايست شيب آن منفي يا صفر باشد، پس: باشد، مي

(1)m m   0 0   
yبايــد نقطــۀ ابتــدايي تــابع  ثانيــاً   m mx 5  وقتــيx  2  از نقطــۀ انتهــايي تــابع

y x  2 xوقتي  1  2 عرض آن باشد، پس: تر يا هم پايين  

(2)m m( ) m m m m            
15 2 2 2 1 5 2 1 7 1
7

   

mصورت  به (2)و  (1)اشتراك دو محدودۀ    
10
7

aآمده با بازۀ  دست است. با تطبيق محدودۀ به  ,b  گيريم  ، نتيجه ميa  bو  0 
1
7

 .

  ت با:شده برابر اس پس مقدار خواسته

a b   
1 10
7 7

   

x

y

2

1
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  )١، درس ٣(فصل  ٣مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٢١

f اي چندجمله تقسيم نكته: در   (x) اول  درجۀ اي دوجمله بر(x a)، برابر تقسيم ماندۀ باقي f (a) اگر در نتيجه .است f (a) باشـد، صـفر برابر 

f آنگاه (x)  بر(x a) است پذير بخش.  

fاي  چندجمله   (x)  برx  fماندۀ تقسيم  پذير است؛ پس باقي بخش 2 (x)  برx    برابر صفر است: 2

f ( ) ( ) ( ) a

a

a a /

        
     


      

5 32 0 2 3 2 2 5 0
32 24 2 5 0

3
2 3 1 5

2

   

  )١، درس ٢(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٢٢

  ، داريم: ABCنكته: در مثلث   

SeIv¶ ˆ ˆˆABC AB BC sin B AC BC sinC AC AB sin A         
1 1 1
2 2 2


  

  نويسيم؛ طبق فرض داريم: يم Aمساحت هر دو مثلث را برحسب سينوس زاويۀ   

ABC ADE

ˆ ˆ ˆ ˆS S / AB AC sin A AD AE sin A sin A sin A                  
1 1 3 1 1 7

1 75 1 5 7 7 4
2 2 4 2 2 4    

ˆ ˆ ˆ ˆsin A sin A sin A sin A      
7 7 135 28 7
2 2 2

   

1برابر  Âاي حاده است و سينوس  زاويه Âبا توجه به اينكه   
2

Âاست؛ پس    30 شده برابر است با: قدار خواستهو م  

ˆtan A tan   
3 130
3 3

   

  )٢، درس ٤(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٢٣

  :هاي مكمل) هاي مثلثاتي زاويه (نسبت نكته  

sin( ) sin cos ( ) cos tan( ) tan cot ( ) cot                         

11دو زاويۀ   
12

و  
12

  مكمل يكديگر هستند؛ پس: 

sin cos sin( ) cos( ) sin cos
A

sin cos sin( ) cos( ) sin cos

     
      

  
     
      

11 11
12 12 12 12 12 12
11 11
12 12 12 12 12 12

   

  كنيم: ها را محاسبه مي رساندن، حاصل آن ٢ناميده و با به توان  Cو  Bترتيب  عبارت صورت و مخرج را به  

B (sin cos ) sin cos sin cos sin ( ) sin
       

            2 2 2 2 1 12 1 2 1 1
12 12 12 12 12 12 12 6 2 2

   

C (sin cos ) sin cos sin cos sin ( ) sin
       

            2 2 2 2 1 32 1 2 1 1
12 12 12 12 12 12 12 6 2 2

   

توجه كنيد كه زاويۀ   
12

درجه در نيمۀ اول ربع اول قرار دارد؛ پس مقدار سينوس آن از مقدار كسينوس آن كمتر اسـت، يعنـي عبـارت  ١٥، يعني 

B)صورت  sin cos )
 

 
12 12

Bعددي منفي است؛ پس    
1
2

اما واضح است كه مجموع سينوس و كسينوس زاويۀ حـاده  ،
12

عـددي  

  مثبت است؛ پس:

C sin cos
 

  
3

12 12 2
   

  شده برابر است با: بنابراين حاصل كسر خواسته  

B
A

C


   

1
12

3 3
2
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  )٢، درس ٢(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٢٤

cos معادلۀ كلي هاي نكته: جواب   x cos  صورت به x k   2 كه  باشند ميkZ.  

  :حل اول راه  

sinبا توجه به اينكه    ( )

 

3
2

cosبرابر    كنيم: است، معادله را حل مي  

x k xx
cos x sin ( ) cos x sin( x) cos x cos x cos x cos ( x)

x k x

      
            

    

2 23 2 32 2 2 2
2 22 2

   

  

  

k
x

x k

 
  

    

2
3 3

2
  

  

  

xهـاي  شـويم كـه مجموعـه جـواب آمده روي دايرۀ مثلثـاتي، متوجـه مـي دست هاي به رسم جواببا    k   2 هـاي  زيرمجموعـۀ جـواب

k
x

 
 
2
3 3

kاست؛ پس جواب كلي معادله همان  
x

 
 
2
3 3

  است. 

  حل دوم: راه  

cosدهاي مثلثاتي توانيم با استفاده از اتحا مي   x2  را برحسبcos x :بنويسيم  

cosx tx
cos x sin( ) cos x cos x t t t t t

    
              


2 2 23 2 1 1 82 2 1 2 1 2 1 0

2 2 2
   

t cos x cos x k

t

t cos x x k

   
                

  
           

1
2

2 3 31 3
4

1 1 2

   

kآمده همان  دست هاي به بينيم كه اجتماع جواب آمده روي دايرۀ مثلثاتي مي دست هاي به با علامت زدن جواب  
x

 
 
2
3 3

  است. 

  

  

  

  

  

  

  

  )١، درس ٥(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٢٥

يـك بـودن تـابع  به براي حل معادلات نمايي از خاصيت يك نامند. مي »نمايي ۀمعادلªاي را كه در آن متغير در توان قرار گرفته باشد،  معادلهنكته:   

xباشد و داشته باشيم  ١يك عدد حقيقي مثبت مخالف  aاگر  كنيم. نمايي استفاده مي ya a  آنگاهx y  برعكس.و  

  :كنيم نويسيم و معادله را حل مي پايه مي صورت اعداد هم ابتدا دو طرف معادله را به  

x x xx x x x x x( / ) ( ) x x x x x x                
2 2 22 2 22 2 2 2 22 0 25 2 2 2 2 2 2 2   

xآمده را در دو حالت  دست اكنون معادلۀ قدرمطلقي به    xيا  0    كنيم: صورت جداگانه حل مي به 0

¡ ¡x x x x x x        2 20 0 0   

IÄ ¡ ¡ ùx x x x x x x(x ) x x              2 20 2 0 2 0 0 2   

xشده  بنابراين تنها جواب قابل قبول براي معادلۀ داده      است. 0

x

y





  k2

 


k2
3 3

  k2


 k2

3


 k2

3

x

y






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  )٢، درس ٧(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٤خ: گزينۀ پاس - ١٢٦

  شود: براي نمايش آن استفاده مي 2 نامند و از نماد مي »واريانسªها را  ها از ميانگين آن ميانگين مجذور اختلاف داده نكته:  

N(x X) (x X)

N

   
 

2 2
12 

   

  دست آورد: توان از رابطۀ زير نيز به را مي nx، ... و x1 ،x2دادۀ آماري  nتوان ثابت كرد واريانس  مي  

n nx x x x x x
( )

n n

     
  

2 2 2
1 2 1 22 2 

   

1/و  ٣رتيب برابـر ت به dو  a ،b ،cدادۀ آماري  ٤با توجه به رابطۀ بالا، از آنجا كه ميانگين و واريانس    هـا را پيـدا  اسـت، مجمـوع مربعـات داده 5
  كنيم: مي

a b c d a b c d
/ / a b c d

     
         

2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 21 5 3 9 1 5 42

4 4
   

  طبق همين رابطه برابر است با: ٥و  a ،b ،c ،dهاي  بنابراين واريانس داده  

a b c d a b c d
( ) ( ) ( ) / / /

                    
2 2 2 2 2

2 2 2 25 5 42 25 3 4 5 67 17 28913 4 13 4 11 56
5 5 5 5 5 5 25

   

/ 1 84   
  )٣، درس ٤(فصل  ١مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ١زينۀ پاسخ: گ - ١٢٧
  شود. نكته: ريشۀ مرتبۀ زوج فقط براي اعداد نامنفي تعريف مي  

aپس براي آنكه عدد  دانيم تنها ريشۀ زوج اعداد حقيقي نامنفي وجود دارد؛ مي  

a



1
9 3

وجود بايست منفي بوده يا نـام ريشۀ دوم نداشته باشد، مي 

  باشد.

·ïR

a
a | | aa | |a | |a


    

  


1 3
1 0 1 31
9 3

9 3
   

aازاي  پس به    a، عبارت 2

a



1
9 3

aازاي  منفي است و ريشۀ دوم ندارد. همچنين به   aكسر  3

a



1
9 3

تواند دو  مي aنشده است؛ پس  تعريف 

  را داشته باشد. ٣و  ٢مقدار 
  )٢، درس ٦(فصل  ٢مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٢٨
تـر از  ترين عدد صحيح كوچك بزرگ ،به هر عدد غيرصحيح دهد و را نسبت مي ،صحيح عدد صحيح، خود همان عدد تابع جزء صحيح به هر نكته:  

f صورت اين تابع به ۀدهد. ضابط آن عدد را نسبت مي (x) x    شود. نشان داده مي  

  :كنيم ابتدا حد عبارت داخل جزء صحيح را پيدا مي  

x

lim ( x x) ( ) ( )


 
        3 3

1
2

1 1 1 1
8 8 1

2 2 2 2
   

xپس وقتي     
1
2

xعبارت  ، x38  در همسايگي عدد
1
2

  است؛ بنابراين: 1آن برابر قرار دارد كه جزء صحيح  

x

lim x x


          
3

1
2

18 1
2

   

  )١، درس ٣(فصل  ٣مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٢٩
 كنيم نكته: فرض  

x a
lim f (x) L


   و 0
x a
lim g (x)


   :صورت اين در ،0

L اگر) الف    g تابع و 0 (x) از محذوفي همسايگي در a آنگاه باشد، مثبت 
x a

f (x)
lim

g(x)
 .  

L اگر) ب    g تابع و 0 (x) از محذوفي همسايگي در a آنگاه باشد، منفي 
x a

f (x)
lim

g(x)
 .  

L اگر) پ    g تابع و 0 (x) از محذوفي همسايگي در a آنگاه باشد، مثبت 
x a

f (x)
lim

g(x)
 .  

L اگر ت)    آنگاه  باشد، منفي a از محذوفي همسايگي در g(x) تابع و 0
x a

f (x)
lim

g(x)
 .  
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٤٠ 

xوقتي      2 حاصل حد مخرج كسر ،(sin x)  برابر صفر است. براي آنكه حاصل حد در سمت راست و چپx   2  هـر دو برابـر 
  ت زير بررسي كنيم:شود، بايد حاصل حد را در دو حال

x ( )

x
k k ( )

lim k ( ) k
sin x




  

                  
2

4 4 2
4 2 0 2

0
   

x ( )

x
k k ( )

lim k k
sin x




  

                 
2

4 4 2 4
4 3 0

30
   

)بايد در محدودۀ  kبنابراين    , )
4 2
3

  پردازيم: شده مي باشد. اكنون به محاسبۀ مقدار خواسته 

k k k             
4 42 2 2
3 3

  

  )٣، درس ٦(فصل  ٢ي مشخصات سؤال: متوسط * رياض ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٣٠
x ۀدر نقط fتابع  نكته:   c  را پيوسته ناميم؛ هرگاه

x c
lim f (x) f (c) (c )


 R   

  نيز پيوسته باشد. aبايد در نقطۀ تغيير ضابطه يعني باشد. همچنين  Rپيوسته باشد، بايد دامنۀ آن برابر  Rروي  fاي  براي آنكه تابع دوضابطه  

x a x a x a x a

a a
lim f (x) lim f (x) lim ( ) lim ( ) a a

x a x a a a a      

 
          

   
3 1 3 1 3 3

1 2 3
1 1 2 2

   

صورت  به fبنابراين ضابطۀ تابع   

x
x

f (x)

x
x




 
 

  

3 3
3 2
2

1
32

1 2

  آيد. درمي 

دامنۀ اين تابع برابر    fD   1R  است، زيرا ريشۀ عبارت مخرج درy
x




1
2
1

xدر محـدودۀ  ١نـي عـدد يع  
3
2

قـرار دارد؛ پـس تـابع  

  شود. اين تابع پيوسته نمي aازاي هيچ مقدار  پيوسته نيست. يعني به Rآمده روي  دست به
  )٣، درس ٤(فصل  ٣مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٣١

aمانند  اي بازه در را تابع يك تغيير متوسط هنگآ كلي طور نكته: به   ,a h   كنيم مي تعريف زير شكل به:  

f (a h) f (a)

h

 
 تابع تغيير متوسط آهنگ f بازۀ  درa ,a h     

  :كنيم مي تعريف زير صورت به را f تابع اي لحظه تغيير آهنگ همچنين  

h

f (a h) f (a)
lim f (a)

h

   
0

x نقطۀ در f تابع تغيير اي لحظه آهنگ  a   

  .برابرند نقطه آن در خط مماس شيب و مشتق مقدار با تغيير اي لحظه آهنگ و قاطع خط شيب با تغيير متوسط آهنگ  

,را روي بازۀ  fابتدا آهنگ تغيير متوسط تابع     1                 كنيم: پيدا مي 3

a a a a
( ) ( ) a

f ( ) f ( ) a
     

   


21 1 1 13 1 3 1 3 3
3 1 2 2 2 3

   

                                  است، برابر است با: fكه همان مشتق تابع  fاي تغيير تابع  از طرفي آهنگ لحظه  
a

f (x) a ( ) f (x)
x x

     2 2
1

0   

aa                                                              براي آنكه اين دو مقدار با يكديگر مساوي باشند، داريم:   a
x x

x

     0 2
2 3 3

3
   

xجواب       ها وجود دارد. در گزينه 3
  )١، درس ٥(فصل  ٣مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٣٢

nf و باشد صحيح عدد يك n اگر كلي طور نكته: به   (x) x آنگاه: nf (x) nx   1   
xدر  fها مماس باشد، اولاً بايد مشتق  بر محور طول ٢اي به طول  در نقطه fبراي آنكه تابع       برابر صفر باشد: 2

f (x) x ax b f (x) x a f ( ) a a               3 2 23 2 0 3 2 0 12   
)از نقطۀ  fثانياً بايد تابع    , )2 f                                                        بگذرد: 0 ( ) a b b b           2 0 8 2 0 8 24 0 16   
b     شده برابر است با: بنابراين مقدار خواسته   a ( )         16 12 16 12 4   
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  )٢، درس ٥(فصل  ٣مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٣٣

سازي براي ماكزيمم يا مينيمم كردن يك عبارت، ابتدا تابع آن عبارت را برحسب يكي از متغيرهاي مسـئله مـي نويسـيم و  ئل بهينهنكته: در مسا  

  آوريم. دست مي گيري و پيداكردن نقاط بحراني، پاسخ مناسب مسئله را به سپس با استفاده از مشتق

  :فر روي آن تابع استاي با طول ص ها، نقطه محل برخورد هر تابع با محور عرض  

f (x) x f ( ) A( , )    2 0 2 0 2   

)Aخواهيم كمترين فاصلۀ نقطۀ  پس مي   , )0 g(x)را از منحني  2 x x   پيدا كنيم. ابتدا تـابع

g كنيم: اي نوشته و آن را رسم مي صورت دوضابطه را به  

  

x x x x x

g(x) x x

x x x x

   
     
    

0 2 0

0 0 0
   

  

)Aاصلۀ نقطۀ ف   , )0 yاز خط  2  )Aاست. فاصلۀ نقطـۀ  2ها) برابر  (محور طول 0 , )0 xاز خـط  2 y 2 را بـا اسـتفاده از فرمـول  0

  كنيم: فاصلۀ نقطۀ از خط پيدا مي

AH
  

    
2 2

2 0 2 2 2 5 10
55 5 52 1

   

با توجه به اينكه   
10 2
5

10برابر  gاز تابع  A؛ پس كمترين فاصلۀ نقطۀ 
5

0/يا   2   است. 10

  )٣، درس ٦(فصل  ١مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٣٤

عضـوي از يـك rشيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد يا به عبـارتي بـه هـر زيرمجموعـۀ  nشيء از  rخاب نكته: به هر انت  

  گوييم.  شيء مي nتايي از rعضوي، يك تركيب nمجموعۀ 

C(nشيء متمايز را معمولاً با  nتايي از rهاي  تعداد تركيب   ,r)  يا
n

r

 
 
 

  دهيم و داريم:  نمايش مي 

n n!
( r n)

r (n r)!r!

 
     

0  

كـه  طـوري رقمي به . براي چيدن اين سه رقم كنار هم و ساختن يك عدد سهايم صورت دلخواه و بدون ترتيب انتخاب كرده فرض كنيد سه رقم را به  

  تر باشد، فقط يك راه وجود دارد. هر رقم از رقم سمت چپ خود كوچك

,لاً فرض كنيد سه رقم مث   ,0 5 آيد؛ پـس تعـداد  وجود مي به ٩٥٠ها مطابق خواستۀ سؤال، فقط عدد  ايم. با كنار هم قرار دادن آن را انتخاب كرده 9

,هاي سه رقم از بين هفت رقم  رقمي با اين خاصيت برابر تعداد انتخاب اعداد سه , , , , ,0 2 3 5 7 8   است: 9

!

! ! !

   
     

 

7 7 7 6 5 7 5 35
3 3 4 3

   

  )١، درس ٧(فصل  ١مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٣٥

Aاي يك آزمايش تصادفي باشـد و  فضاي نمونه Sدانيم اگر  گيري شانس)): مي نكته: (احتمال رخداد يك پيشامد (اندازه   S  يـك پيشـامد در

صورت  كه به P(A)يعني  Aمالِ رخداد پيشامد باشد، احت Sفضاي 
n(A)

P(A)
n(S)

 شود، عددي است حقيقـي كـه  تعريف ميP(A) 0 1 .

كمتـر اسـت.  Aتر باشد، شانس رخداد  فر نزديكبيشتر و هرچقدر به ص Aتر باشد، شانس رخداد  نزديك ١هرچقدر به  P(A)دانيم  همچنين مي

  كنيم.  گيري مي را اندازه Aشانس رخداد پيشامد  P(A)در واقع در مسائل احتمال با محاسبۀ 

. پس فقط پذير نيست اگر تاس عددي ديگر بيايد سكه بايد بيش از سه بار رو بيايد كه امكان. اگر تاس يك بيايد بايد سه بار سكه رو بيايد  

كنيم. با توجه به اينكه اين دو پيشامد مستقل هستند، اين احتمال  احتمال آن را كه تاس يك بيايد و هر سه سكه رو بيايند را محاسبه مي

  برابر است با:

P

 
 
     3

3
31 1 1 1

6 6 8 482
   

A ( , )0 2

x

y

H
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٤٢ 

  )١، درس ٧(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٣٦
Pمعادل است با اينكه  Bاز  Aمستقل بودن ه: نكت   (A B) P (A) P(B)    
  تأثير نداشته باشد. اند هرگاه وقوع هر يك بر احتمال وقوع ديگري از هم مستقل Bو  Aدو پيشامد  نكته:  
دهـيم؛ بنـابراين طبـق فـرض سـؤال  ينمايش مـ Bستش در درس رياضي را با و پيشامد قبولي دو Aپيشامد قبولي نيلوفر در درس رياضي را با   

P (A) P (B)
2
3

P؛ پس اگر احتمال قبولي نيلوفر را  (A) P  فرض كنيم، احتمال قبولي دوست اوP (B) P
3
2

است. از طرفي احتمـال  

3اينكه فقط دوست نيلوفر در درس رياضي قبول شود، برابر 
8

  است، پس با توجه به مستقل بودن پيشامد قبولي نيلوفر و دوستش داريم: 

P (B A) P(B) P(A B) P(B) P(A)P (B) P P P P P               23 3 3 3 3 3 3 3 3 0
8 8 8 2 2 8 2 2 8

   

P P P P ( P ) P P                8 32 2 2 112 12 3 0 4 4 1 0 2 1 0 2 1 0
2

   

Pبنابراين احتمال قبولي نيلوفر برابر    (A) 
1
2

Pو احتمال قبولي دوست او برابر   (B) 
3
4

كـدام از  است؛ بنابراين احتمال قبـول شـدن هـيچ 

  برابر است با: Bو  Aها با توجه به مستقل بودن  آن

P (A B ) P(A )P (B ) ( P (A))( P (B)) ( )( )            
1 3 1 1 11 1 1 1
2 4 2 4 8

   

  )٢، درس ٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٣٧
  ها مخالف صفراند.) (با فرض اينكه تمام مخرج :ناسب)(خواص ت نكته  

                   طرفين وسطين)(  
a c

ad bc
b d
   الف)  

                  )تناسب ضرب به تبديل حاصل(  

a c

b dad bc
a b

c d

   
 


  (ب 

                        )(معكوس كردن تناسب  
a c b d

b d a c
   پ)  

                     تعويض جاي طرفين با وسطين)(  

c d
a c a b

a bb d

c d

   
 


  (ت 

         (تركيب نسبت در صورت يا مخرج)  

a b c d
a c b d

a cb d

a b c d

    
 
  

  (ث 

       (تفضيل نسبت در صورت يا مخرج)  

a b c d
a c b d

a cb d

b a d c

    
 
  

  (ج 

را  BNو طـول  aرا  AM. طول ر دارندرو، روي يك خط قرا مطابق شكل روبه Bو  A ،M ،Nنقاط   
b ناميم. همچنين طول  ميMN  است. نقطۀ  ٢٢مطابق فرض برابرM خط  پارهAB  ١را به نسـبت 

  كند؛ پس: تقسيم مي ٤به  ٣را به نسبت  ABخط  پاره Nو نقطۀ  ٥به 
AM a

a b a b
BM b

        


1 1 5 22 5 22
5 22 5

   

AN a
b a a b

BN b


         
3 22 3 3 4 88 4 3 88
4 4

   

a b
a a , b

a b

 
     

  

15 3 66
11 154 14 48

4 3 88
   

  برابر است با: ABخط  بنابراين طول پاره  

AB AM MN BN a b         22 14 22 48 84   
برابر  ABخط  پس مجموع ارقام طول پاره   8 4   است. 12

B

M

a A

N

22

b
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٤٣ 

  )٣، درس ٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٣٨
  :الزاويه) (روابط طولي در مثلث قائم نكته  

AB BH BC 2   

AC CH BC 2   

AH BH CH 2   

AB AC BC 2 2 2   

AB AC AH BC     

ABCالزاويۀ  ابتدا در مثلث قائم  


  كنيم: را پيدا مي ACطبق قضيۀ فيثاغورس طول وتر  ،

AC AB BC       2 2 2 216 12 256 144 400 20   

  كنيم: را پيدا مي AH، طول ABCالزاويۀ  همچنين طبق روابط طولي در مثلث قائم  

AB AH AC AH AH AH /        2 2 25616 20 12 8
20

   

  
  
  

AEبنابراين با توجه به اينكه    EH ؛ پس طولAE  نصف طولAH  6/يعني برابر   است. 4

ABCۀ تالس در مثلث اكنون از قضي  


  كنيم: استفاده مي 
DE AE DE / / /

DE BC DE DE DE /
BC AC

 
         

6 4 12 6 4 6 6 4 3 84
12 20 20 10

   

  )٣، درس ٢(فصل  ٢مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٣٩
  اند. متشابه برابر باشند، دو مثلث ينكته: هرگاه دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلث ديگر  

ˆ ˆ ˆ ˆ(A A , B B ABC ~ A B C )      
 

  

ABCدر مثلث   


ˆكنيم، يعني  را رسم مي Âنيمساز زاويۀ  ، ˆA A1 دانـيم  . از آنجا كه مـي2

ˆاست؛ پـس  B̂دو برابر زاويۀ  Âزاويۀ  ˆB̂ A A 1 ABD؛ بنـابراين مثلـث 2


داراي دو  

BDالساقين اسـت؛ يعنـي  زاويۀ برابر بوده، پس متساوي AD ؛ پـس اگـر طـولAD  راy 
شده،  مقدار خواستهاست. همچنين  y7برابر  CDبوده و طول  yنيز برابر  BDبناميم، طول 

ABCكنيم دو مثلث  ناميم؛ ادعا مي مي xرا  ABيعني طول 


ADCو  


متشابه هسـتند؛ زيـرا  

  برابر است؛ در نتيجه: B̂با  Â1در اين دو مثلث مشترك بوده و ثانياً زاويۀ  Ĉاولاً زاويۀ 

p pˆ ˆA B AD CD AC
ABC ~ ADC

ˆ ˆ AB AC BCC C

     


1  
   

  با توجه به نسبت اضلاع متناظر داريم:  
CD AC y

y y
AC BC


       

7 5 2449 7 25
5 7 7

   

AD CD y y
x x x x x x /

AB AC x


               

7 24 24 25 24 245 7 5 5 24 4 8
5 7 7 7 7 5

   

  )٢، درس ٦(فصل  ٣مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٤٠
بر يكديگر عمود هستند. همچنين خطوط ممـاس  و  دو خط مماس مطابق فرض سؤال،   

B̂ˆدر نقطۀ تمـاس عمـود هسـتند؛ پـس  OCو  OBهاي  بر شعاع C  90 ؛ بنـابراين
خـط ممـاس،  پـارهحتماً مستطيل است. ضمناً با توجه به اينكه طول دو  OBACچهارضلعي 

  مربع نيز هست. OBACبا يكديگر برابر است، چهارضلعي  ACو  ABيعني 
  
  

x

y

O

C

B

A





A

B C

A

B C

A

5
2

x
1

 y7 BC y

y

D

16

12

A

D E

H

B C

A

B H C
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٤٤ 

  رو در نظر بگيريد. ، مطابق شكل روبهOBACرا محيط بر مربع  MNPQاكنون مربع   

  

  

  

  

  

  

  

ONBواضح است كه دو مثلث   


BPAو  


)Bنين با توجه به مختصـات نهشت هستند و همچ هم  , ) 3 ONدانـيم  مـي ،4  BNو  4  3 .

BPپس   APو  4     برويم:واحد به بالا ٣واحد به چپ و  ٤، Bكافي است از نقطۀ  A؛ پس براي پيدا كردن مختصات 3

A( , ) A( , )      3 4 4 3 7 1   

  ضرب طول و عرض اين نقطه برابر است با: حاصل  

A Ax y ( )( )   7 1 7   

  شناسيشناسي  زمينزمين
  )٥شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٤١

هـا،  كـه در آب شـود. درصـورتي شتر در برابر پوسـيدگي مـيتر شدن آن و مقاومت بي ورود مقداري فلوئور به ساختار بلوري دندان، باعث سخت  

هـا  رنگي سطح آن هاي تيره اند اما لكه ها همچنان در برابر پوسيدگي مقاوم برابر مقدار معمول باشد، دندان ٨تا  ٢هنجاري فلورايد مثبت و حدود  بي

ناپذير است و در اثـر تخريـب بافـت  اي برگشت گوييم. كه عارضه مي يفلورسيس دندانبرد. به اين عارضه  ها را از بين مي را پوشيده كه زيبايي آن

  نادرست است.) ١شود. (پس گزينۀ  ميناي دندان حاصل مي

  )٥شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٤٢

ايتـاي  زارع برنج شد. پس از مـدتي بيمـاري ايتـايهاي معدني سرشار از كادميم از يك معدن روي و سرب وارد رودخانه و م اولين بار در ژاپن آب  

  هاي كليوي نيز رخ داد. شايع شد كه عامل تغيير شكل و نرمي استخوان در زنان مسن شد. بعدها در اين منطقه آسيب

  )١شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٤٣

  ماه، عطارد، زهره، خورشيد، مريخ، مشتري و زحل هستند.ترتيب  در نظريۀ زمين مركزي اولين همسايۀ زمين به  

  

  )٧شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٤٤

  طور عمده در: ذخاير نفت و گاز ايران به  

  فارس) . جنوب و غرب (منطقۀ زاگرس و خليج١  

  .. در شمال (درياي خزر) قرار دارند٢  

  ذخاير گاز خانگيران سرخس در شمال شرق نيز از ذخاير مهم هيدروكربني ايران است.نكته:   

®ep

¸Ã¶p

½I¶

jnIõø

½oÀp

kÃ{n¼i

gÄo¶

A
x

y

O

C

B

3
P
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٤٥ 

  )٧و  ٦هاي  شناسي (فصل مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٤٥
  هاي آتشفشاني ايران دماوند، تفتان، بزمان، سهند و سبلان هستند. ترين كوه مهم  
  اند. تفتان در مرحلۀ فومرولي هاي دماوند و در اين ميان قله  
  دهد. قلۀ تفتان را نمايش مي (4)قلۀ دماوند و  (1)روي شكل   
  )٦  شناسي (فصل مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٤٦
ر دسترس نيست و همچنين شناسايي ذخاير و معادن زيرزميني بـا اسـتفاده از دانان براي مطالعۀ ساختمان دروني زمين كه به راحتي د ژئوفيزيك  

  پردازند. ها مي اي، بررسي مغناطيسي زمين و ... به مطالعۀ آن امواج لرزه
  )٥  شناسي (فصل مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٤٧
رفـع كـرد. كمبـود يـد نيـز در   نطقه دارد را بايد با وارد كردن غذاها و مكملهاي م شناسي و خاك اي عنصر روي كه ارتباط با سنگ كمبود ناحيه  

  خصوص مناطق كوهستاني و دور از دريا و ... با اضافه كردن يد به رژيم غذايي مردم قابل جبران است. مناطق مختلف جهان به
  )٣  شناسي (فصل مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٤٨
  يبي از ماسه، لاي و رس دارد. كه خاك دلخواه كشاورزان است.خاك لوم ترك  
  .است رس و )يلا( لتيس از تر درشت دانه ماسه انيم نيا در  
  )١  شناسي (فصل مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٤٩
شود. پس با ايجـاد  ۀ اقيانوسي جديد تشكيل ميدر مراحل گسترش پس از ايجاد شكاف و خروج مادۀ مذاب بازالتي و در نهايت سرد شدن آن ورق  

  شود. ورقۀ اقيانوسي جديد و جوان چرخۀ ويلسون آغاز مي
 تـر كوچـك يانوسـياق ۀحوضـ و شـود يمـ ذوب كـره ريخم در شده، فرورانش دچار كه است يانوسياق ۀورق نيا شدن بسته ۀمرحل در و ادامه در  

  .شود يم
  .دارد لسونيو ۀچرخ يريگ لشك بر يشتريب ريثأت يانوسياق ۀورق شدن بسته و گسترش مراحل در جهينت در  
  )٢و  ١هاي  شناسي (فصل مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ٤پاسخ: گزينۀ  - ١٥٠
هاي سيليكاتي مختلفي چون كوارتز، مسكوويت، بيوتيـت،  ها از كاني هاي آذرين تشكيل شدند. اين سنگ دانيم از سرد شدن كرۀ مذاب، سنگ مي  

  اند. ين و ... حاصل شدهاليو
هاي رسوبي شكل گرفتند) و در نهايت بـا  هاي رسوبي حاصل شدند. (پس كاني ها، سنگ گيري چرخۀ آب و هوازدگي و فرسايش اين سنگ با شكل  

  هاي دگرگوني تشكيل شدند. ها و كاني ها، سنگ حركت ورقه
  )٦  شناسي (فصل مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٥١
  سمت بالا حركت كرده است. سمت پايين يا فروديواره نسبت به فراديواره به هاي عادي فراديوار نسبت به فروديواره به در گسل  
  سمت پايين و سپس شمال حركت كرده است. در اين شكل فراديواره به  
  )٣  شناسي (فصل مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ١پاسخ: گزينۀ  - ١٥٢
  سرعت و ميزان مواد معلق موجود در رواناب دارد. رواناب بستگي به قدرت فرسايندگي  
  شود. هرچه سرعت رواناب، جرم و ميزان مواد معلق بيشتر باشد، انرژي جنبشي آب و در نتيجه قدرت فرسايندگي آن بيشتر مي  
  )١  شناسي (فصل مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٥٣
نشـين شـده اسـت. در اثـر نفـوذ تـوده  صورت افقي ته شوند. مطابق شكل ابتدا لايۀ شيل به نشين مي صورت افقي ته وبي بههاي رس دانيم لايه مي  

  اند و سنگ شيست حاصل شده است. ها نه تنها از حالت افقي خارج شده، دگرگون شده گرانيتي اين سنگ
  رگوني) است.ها شيست (دگ ترين آن ها شيل (رسوبي) و جوان ترين سنگ پس قديمي  
  )٢  شناسي (فصل مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ٢پاسخ: گزينۀ  - ١٥٤
  برليان نوعي تراش ويژه براي الماس است.  
  )٤  شناسي (فصل مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ٣پاسخ: گزينۀ  - ١٥٥
شيب آن در پهلو (يال) سمت چـپ در جهـت جنوب شرقي و  - دهد. امتداد محور چين در جهت شمال غربي شكل تاقديس متقارن را نمايش مي  

Nو  SW50جنوب غربي است.  W30  
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